

60.008/x  
**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 158-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l p o l i t i k a i h i r e k  
1971, március .1.

bb.1. az mti jelenti: 90 éves a magyar távirati iroda

1 tf/tr/zs /p

hgy



1971. március.1.

Kilencven éves lesz március 3-án a sajtóvilág egyik legrégebb európai hírközpontja : az mti - a magyar távirati iroda. Alapítója a hajdani országgyűlési gyorsíró iroda két munkatársa volt : Maszák Hugó és Egyesy Géza. Az első időkben kapcsolatot teremtettek az egykori híres sajtóügynökségekkel, köztük a londoni reuter-rel / itt egyébként mindmáig őrzik az 1881-ben kötött szerződés eredeti példányát/, a párizsi havas, a berlini wolff, a római stefani és a bécsi korr- bureau hírszolgálati centrummal. Jelenleg a nemzetközi sajtó mintegy 40 hírigynökségtől naponta több mint 30.000 sor jelentést, h iranyagot, tudósítást küldenek a naphegyen működő mti-be, ahonnan a hazai tudósításokkal együtt -nonstop szerkesztéssel- percről-percre ontják az anyagot a telex gépek az újságokhoz, a rádióhoz, a tv-szerkesztőséghez és a világ minden tájára.

az újságírói gárdához több mint 230-an tartoznak: a budapesti eseményekre rendszeresen kijáró munkatársakon kívül 15 külföldi tudósító-ók moszkvából, varsóból, prágából, berlinből, bukarestből, belgrádból, szófiából, londonból, párizsból, bonnból, ró mából, washingtonból, kairóból, pekingből és tanzániából küldik jelentéseiket - mintegy 40 fotóriporter, továbbá a megyeszékhelyeken dolgozó 32 munkatárs.

/folyt köv ./

bb.1. az mti jelenti..... 1.folyt /p

saját híradásain kívül a világsajtó 400 újságját és folyóiratát kíséri figyelemmel és dolgozza fel a budapesti távirati iroda. ugyanakkor szerződéses kapcsolatban áll a baráti szocialista államok hírügynökségeivel: egymás országáról, életéről, eredményeiről való kölcsönös, sokoldalú tájékoztatás érdekében. ezt a feladatot látja el az mti-ben a budapress szerkesztősége is, amelynek egyik időszakos kiadványa a „krónika a szocialista országok életéből”, idegen nyelveken és heti bullethinben is közread /résztint kérésre továbbit külföldre/ magyarországról szóló anyagokat, illetve „importál”, cikkeket hazai sajtószervek kívánságára.

az mti kiadványai a sajtóműhelyeken túl mintegy 5.300 különféle szervhez jutnak el. állandó telex-hálózatához 6 országos és 21 megyei, illetve városi lap, valamint több külföldi hírügynökség szerkesztősége kapcsolódik. naponta 80-90 belpolitikai jelentés és sport-tudósítás, 80-100 külföldről érkező hír, valamint 20 oldal terjedelemben külföldre továbbított magyar-venetkózásu híradás jelenti a „termést”, írásban képen viszont: a hazai eseményekről és a külföldi történésekről nap mint nap 300-350 fotó kerül ki az mti-ből. itt készül a - nemzetközi viszonylatban is ritkaságnak számító - kétnyelvű napilap: a „daily news- neuste nachrichten”, - elsősorban a magyarországra látogató külföldiek tájékoztatására.

korszerű „hírgyár”, az mti székháza, ahova 1953-ban költözött a hírügynökség a bródy sándor utcából, miután szervezetiileg önállósult a rádiótól. a központ „lelke”, a legkorszerűbb formában kialakított, 400 négyzetméter alapterületű nagytér. a szó szoros értelmében együtt van itt minden: kartávolságnyira egymástól a szerkesztők, a szüntelenül kopogó távgépirók, a világvárosokból befutó telex-vonalak, a hazai tudósítók, a sportriporterek, a sok nyelven beszélő fordítógárda. klíma-berendezés temperálja a levegőt, fényjelzéssel működnek a telefonkészülékek, a fülhallgatóval dolgozó gépirónoktól csőpostán jutnak el az anyagok a rovatvezetőkhez, az ügyeletes szerkesztőkhez, s onnan az adó-telexgépekhez. sürgős tudósításokat- az események percében - egyenesen telex-gépbe diktálnak, telefonon a tudósítók, s így a sajtó vérkeringése szinkronban lehet az élet ritmusával.

a magyar távirati irodánál dolgoznak az egykori alapítók szakmai utódai: a ma országgyűlési gyorsírók, akik percenként 400-450 szótagos sebességgel sztenografálnak- szónoklatot, vitát.

folyt köv .

-2-

bb.1. az mti jelenti .....2. folyt /p

körülbelül 1.700 helyen lehet látni szerte az országban a hetenként friss anyagú „mti képes híradó”, -t; havonta kerekén 3.000 sajtó-fotó jut el külföldre, a hazai napilapok, képes újságok pedig 350-400 képriportot kapnak közlésre az mti-től. a naphegyre viszont havi átlagban 5.000-6.000 képet küldenek a világ eseményeiről a külföldi fotóügynökségek; zömmel légipostán továbbítják és naponta 120 fénykép érkezik a telefotó szolgálat útján. részese az mti az európai szocialista távirati irodák képtáv-író-szolgálatának / photo international/, s így naponta eljutnak budapestre a tszsz, az apn, az adn, a lengyel caf, a ctk tele- és rádiófotói. állandóan működő hálózattal az ap és a upi világ-telefotó szolgálat a nap 24 órájában folyamatosan körülbelül 60 képet juttat a magyar fővárosba. ugyanakkor az ap-nek és a upi-nak adott mti-telefotókat egyedül Európában 150 szerkesztőség kapja meg és eljuttatják a világ valamennyi tájára, nem egyszer a budapesti események után alig 10-15 perccel. /mti/

bb.2. működő hidroglobus a kairói vásár magyar kiállításán  
1 sz/fk/p ie hgy 1971. március.1.

a március 2-től 23-ig zajló kairói vásáron magyar kiállítók is jelen lesznek: a hungexpo rendezésében hét magyar külkereskedelmi vállalat sorakoztatja fel az egyesült arab köztársaság piacán érdeklődésre számotartó export- cikkeit. a hungexpohoz most érkezett telex-jelentés beszámol arról, hogy a magyar vállalatok a rendelkezésre álló 500 négyzetméteres fedett és 400 négyzetméteres szabad térségen már összeállították kiállítási anyagukat.

kairóban a hungarotex konfekció árukon kívül műszaki textilájakat, a pannónia külkereskedelmi vállalat működő konfekció-ipari gépsort mutat be, a megürit pedig autóbust és szervizberendezéseket. a kiállítás anyagához pénztár- és sokszorosító gépek, erőszáramu berendezések, szigetelő anyagok, vendéglátóipari felszerelések, villamos háztartási eszközök is tartoznak. egyik érdekessége a magyar bemutatónak az a hidroglobus, amely nemcsak kiállítási tárgy, hanem egyúttal avásár helyi vízszolgáltatását is biztosítja.

a kairói kiállítás magyar részlegében rendszeresen vetítenek majd filmeket és az ibusz idegenforgalmi felvilágosításai szolgálat./mti/

--  
-3-

bb 3. finn karmester az idei martonvásári beethoven hangversenyen

vid-ká szb hgy

1971.március.1.

az idén tizenkettős rendezik meg a fejér megyei martonvásáron a hagyományos nyári beethoven hangverseny-sorozatot. június, július és augusztus utolsó szombatján a tudományos akadémia martonvásári intézetének parkjában csendülnek fel a halhatatlan melódiák. a június 26. hangversenyt erdélyi miklós, a július 31-ét jussi jános finn karmester, az augusztus 28-át forrai miklós vezényli. az első az i. és ix. szimfóniát, a második a coriolan nyitányt, az egyik zogoraversenyt és a viii. szimfóniát, a harmadikon a missa solemnit hallhatja a közönség. a júliusi beethoven hangversenyen az amerikaián élő világhírű magyar zongoraművész, sándor györgy is közreműködik. /mti/

..

bb 4. baleseti térkép az utakról, pszichológiai vizsgálatok - a közúti biztonság tudományos programja

1 v/pá szb ie

1971.március.1.

a közúti közlekedési tudományos kutató intézet hosszútávú kutatási célprogramot készített a közúti biztonság javítására. az évről-évre erőteljesebben növekvő forgalommal együtt ugyanis - mint közismert - jelentősen emelkedik a balesetek száma, 1963. és 1969. között például csaknem megkétszereződött a személyi sérüléssel járó balesetek gyakorisága. a statisztikai adatok szerint a közlekedési hibákból eredő közvetlen anyagi kár évente mintegy 100 millió forint, de ezt többszörösen felülmúlja a népgazdaság többmilliárd forintos közvetett vesztesége, amely az elvesztett munkaidő miatti termelés-kiesésből vagy a megrongálódott eszközök kijavítására fordított munkából adódik - nem szólva a legfontosabból, a pótolhatatlan emberélet-vesztésekről.

a kutatási program a balesetek legjelentősebb tényezői szerint három fő részre oszlik, s ennek megfelelően a közlekedő emberre, a járműre és a pályára vonatkozó kérdésekkel foglalkozik.

az intézet új kutatási területe a közlekedő ember biológiai, fiziológiai tulajdonságainak feltárása, amellyel a pszichológiai csoport foglalkozik. munkájukat a közeljövőben ergonómiai, egészségügyi, orvos-meteorológiai és oktatásügyi vizsgálatokkal bővítik. a notórius balesetező, súlyos baleseteselek pszichológiai tulajdonságait, a balesetet kiváltó tetki okokat ugyancsak vizsgálni fogják a volán tröszt pszichológiai laboratóriumában, amely idén kezdi meg működését, s a vizsgálati módszereket az intézet munkatársai dolgozzák ki. nemcsak a gépkocsivezetőket vizsgálják különböző szempontok szerint, hanem általában a közlekedő embert, tehát a gyalogosokat is.

/folyt.köv./

-4-

Su

bb.4. /baleseti térkép... 1. folyt./-szb

a célprogram másik fontos része a járművek biztonságának növelése. a kutató intézet minden itthon forgalomba kerülő új járműtípust megvizsgál, azzal a módszerrel, amelyet néhány éve a világhírű svéd volvo-cég megbízására a volvo 144-es személygépkocsi ellenőrzésénél alkalmaztak. a gyártók elismerően nyilatkoztak az alapos vizsgálatokról, s az észrevételeknek megfelelően módosították a kocsikat.

a gépkocsiknak aktív /hogyan lehet elkerülni a baleseteket: például jó fék, és passzív /baleset esetén minél kisebb sérülés érje az embert/ biztonsági követelményeknek kell megfelelniük. különösen szigorúan vizsgálják a belső- külső zajártalamokat, a fékhatást, a stabilitást és a kormányozhatóságot a nagy járműveknél. egyébként a járművek forgalombiztonsági vizsgálatának módszereit idén egységesítik a szocialista országok, s az egyik témavezető a magyar intézet lesz.

a közlekedés biztonságának harmadik alapvető eleme: az út és annak környezete. tavaly kezdtek felméréseket fejér és baramnya megyében, ahol az utburkolatok felületi érdességét, hullámosságát, fényvisszaverését vizsgálják a forgalombiztonság szempontjából. a vizsgálatok még 2 évig tartanak, s jelentős változásokat eredményezhetnek az utburkolatok felületének kiképzésénél.

nemrég készítették el az 1970-es baleseti térképet, az egész úthálózat baleseti mutatóival, amelyek az utak minőségének megfelelően változnak. a térkép alapján megvizsgálják azokat a pontokat, ahol a legmagasabb a mutató, s ha szükséges, az intézet javástot tesz az utak átépítésére, a kanyarok átvágására. /mti/

..

bb 5. csaknem félmilliárddal nőtt egy év alatt a gyógyszer-fogyasztás - tájékoztatás a gyógyszerek ésszerű felhasználásáról

1 ms/fk szb zs

1971. március 1.

dr. majercsik sándor, az mti főmunkatársa jelenti:

a hazai gyógyszer-fogyasztás az elmúlt évben ismét emelkedett, mintegy 14 százalékkal haladta meg az előző évit. az emelkedés arányában is jelentős, hiszen korábban átlagosan 7 százalék körül mozgott évente. még szembetűnőbb a növekedés pénzértékben nézve: az 1969. évi 3 976 millió forinttal szemben 1970-ben 4 449 millió forintot tett ki a felhasznált gyógyszerek értéke. a növekedés tehát csaknem félmilliárdos.

/folyt.köv./

-5-

Su

bb 5. /csaknem félmilliárddal... 1. folyt./-szb

- a gyógyszerfelhasználás szintje, magas mértéke általában a lakosság egészségügyi kulturáltságát és ellátottságát, növekvő igényeit, életszínvonalát jelzi, ennyiben tehát pozitívum. Na azonban egyes fontos gyógyszercsoportok forgalmát nézzük, korántsem jutunk ilyen egyértelmű következtetésre - mondta a „gyógyszer-mérleget”, értékelve Lázár Jenő, az egészségügyi minisztérium gyógyszerészeti főosztályának vezetője.

- itt van mindenekelőtt a nagymértékben emelkedő antibiotikum-fogyasztás. az 1970. év gyógyszerforgalmának forintértékben kifejezett 22 százalékát antibiotikumok tették ki. amennyire fontos, hogy minden rászoruló beteg megkapja a sok esetben mással nem pótolható nagyhatású, korszerű antibiotikus kezelést, annyira felesleges és káros túlzásokhoz vezet egy sajnos, a lakosság széles körében elterjedt tévhit. az antibiotikumokat egész sor olyan betegségtől való gyors és könnyű megszabadulásra is fel szeretnék használni, amelyek ellen egyszerűen nem is hatások. így például a közönséges nátha, vagy az influenza antibiotikummal nem gyógyítható, sem meg nem előzhető. a beteg sokszor valósággal követeli az orvostól, hogy antibiotikumot /például vegacillint, tetrant/ írjon fel, holott hatásosabbak lennének a szalicil-készítmények, lázcsillapítók, komplikáltabb esetben, például szulfonamidok /triasetyl, stb./. ilyenkor az antibiotikumok használatát nemhogy segítene, hanem egyenesen ártalmas lehet. a kórokozók ugyanis mind több antibiotikumot szoknak meg és nagyszámmal alakulnak ki az antibiotikumoknak ellenálló, rezisztens törzsek. így a szervezet a rezisztens kórokozók fertőzésével szemben védtelenné válhatik, a magát mindenáron védeni, gyógyítani akaró ember tehát éppen ellenkező hatást ér el. később előfordulhat olyan betegség, amikor az antibiotikum használata indokolt lenne, de éppen az elmondott ok miatt lehetetlenné válik a hatásos kezelés. az antibiotikumok alkalmazása egyéb veszéllyel is járhat, például allergiás tünetek jelentkeznek a szervezet túlérzékenysége miatt. amikor az orvos antibiotikumot rendel, ezeket a lehetőségeket is mérlegeli, egybevetve az elérendő gyógyítási céllal.

- világjelenség - és ez alól sajnos, a magyar közönség sem kivétel - a nyugtatók és fájdalomcsillapítók egyre növekvő, a szükségeset jóval meghaladó fogyasztása. megfélemedezünk arról, hogy a gyógyszer nemcsak gyógyíthat, hanem komoly egészségkárosodást is okozhat. ezért ma már az egészségügyi világszervezet is kiterjedt felvilágosító tevékenységet folytat a túlzott és indokolatlan gyógyszer-szedés ellen. a felesleges és mértéktelen gyógyszerfogyasztás ártalmait között említhetem például, hogy a számos fájdalomcsillapítóan megtalálható fenacetin hosszabb ideig szedve veszélyes, idült mérgezést okozhat, vagy az ugyancsak közhasználatu amidozofen túlzott szedése következtében kórosan csökkenhet a szemcsés fehérvérsejtek száma.

/folyt.köv./

bb 5. /csaknem félmilliárddal... 2. folyt./-szb

- 1970-ben a vitaminok forgalma 300 millió forintot tett ki. a nagymértékű vitaminfogyasztás már csak azért sem indokolt, mert hazánk ételmiszer-ellátási viszonyai lehetővé teszik, hogy szervezetünket bőven ellássuk természetes vitaminokkal, amelyek egyéb biológiailag ugyancsak fontos és értékes anyagokkal együtt jutva be a szervezetbe előnyösebbek az izolált hatóanyagokat tartalmazó tablettáknál.

- végül néhány szót az ugynevezett házipatikáról. ésszerű korlátok között hasznos, ha egy-két egyszerű, alapvető gyógyszer és főleg kötszer van otthon. fájdalomcsillapító, lázcsillapító bármikor szükség lehet, a krónikus betegek folyamatos kezeléséhez szükséges gyógyszereknek is a házipatikában a helyük. helytelen azonban a megmaradt, már felesleges gyógyszerek tárolása azon az alapon, hogy „hátha valamikor még jó lesz.”, a gyógyszerek korántsem tarthatók el korlátlan ideig. jó, ha vényírásakor tájékoztatjuk az orvost arról, hogy milyen gyógyszerünk van otthon, és mióta. sohase feledkezzünk meg arról, hogy még a legközismertebb, egyszerű gyógyszerek is veszélyeztetik gyermekeink életét, ezért olyan helyen és biztosan elzárva tartsuk őket, hogy a gyerekek semmiféleképpen se férhessen hozzájuk. és még egy tanács: akkor óvjuk egészségünket, ha házipatikánk „kincseit”, is csak orvosi vélemények alapján vesszük be. /mti/

..-

bb 6. csak 70 százalékos ármérsékléssel hozható forgalomba ötfajta csizma

1 kf/gk szb 1e

1971. március 1.

a vásárlói reklamációk és az üzlethálózati ellenőrzések alapján a kereskedelmi miniséellenőrző intézet megállapította, hogy a minőségi cipőgyár ötfajta, kombinált felsőrésű, gumitalpu, ragasztott eljárással készült női csizmája nem felel meg a szabvány előírásainak. a kifogásolt csizmák a használati követelményeket csak kevéssé elégítik ki, egyebek között kéregbélésük ragasztása rossz, a falp felerősítése gyenge.

a megállapított hibák valamennyi gyártott tételre jellemzőek. ezért a kifogásolt csizmák értékesítését a kermi - a belkereskedelmi minisztérium érvényes rendelete alapján - kizárólag minőséghibás áruként, a fogyasztói ár 70 százalékos mérséklésével engedélyezte. /mti/

..-

-7-

bb 7. négy évet kapott a „feledékeny”, kölcsönkérő

i bc/fk szb zs

1971. március 1.

régi és újsütetű ismerőseit egyaránt gyakran „csőbenuzta”, Simon Lajos, 35 éves csőszereplő, büntetett előéletű, budapesti lakos, aki a legkülönbözőbb fortélyokkal segítette át magát akut pénzzavarain. jól bevált fogása volt például, hogy nagyobb összegű lottó vagy totó nyereményének keltette hírét - ilyen előzmények után természetesen nem volt nehéz az ismerősök körében hitelezőt találni a nyeremény felvételéig hátraelvő napokra. nem ritkán azzal állított be a kiszemelt alanyhoz, hogy kocsival van, a z autó azonban elromlott, sürgősen meg kellene javíttatnia, s ehhez sürgős kölcsön kellene. akadt áldozat, akitől pénzt csalt ki, egyszer s mind arra is rávette, hogy vállaljon kezességet rádióvásárlásához. /a készüléket nyomban tul is adott, tartozásáról pedig még gyorsabban „elfeledkezett”, / hatásos eszköz volt a pénzszerzési manőverek arzenáljában az örökség, amely persze csak úgy nem létezett, mint a totó, vagy lottó-nyeremény. a „hagyaték”, felvételéhez, az illeték kifizetéséhez pénz kell - panasolta, s a hiszékeny ismerős máris nyult a pénztárcájához.

a megkörnyékezett ismerősök sorában mindössze egy akad, akitől hatástalanul pattantak le a títő, lottónyereményről szóló mesék. simont alaposan felbosszantotta a kudarca: azzal torolta meg a praksziséban szokatlan fiaskót, hogy állhatatos nemhitelezőjét feljelentette, mondván, hogy „ellopta 4 találatos lottószelvényét,,.

a notórius szélhámos végül is pajtavesztett, s elsőfokon a bíróság háromévi szabadságvesztésre ítélte. a fővárosi bíróság azonban - amely most tárgyalta ügyét - a büntetést 4 évre emelte fel. /mti/

--

bb 8. nyugdíjelőkészítő bizottságok az ipari szövetkezeteknél

i ol/mm szb ie

1971. március 1.

a csaknem egy évtizedes kezdeményezés kiterjedése nyomán jelenleg mintegy 200-250 kisipari szövetkezetben tevékenykedik nyugdíjelőkészítő bizottság. ezek a társadalmi szervek segítséget, felvilágosítást adnak a nyugdíjkorhatárt megközelítő dolgozóknak, hogy tájékozottak legyenek a feltételekről, a számukra legkedvezőbb lehetőségekről, s utbaigazítják az érintetteket, milyen okmányt, hol kell beszerezniük. /folyt.köv./

-8-

*ms*



bb 8. /nyugdíjelőkészítő... 1. folt./-szb

az esedékes nyugdíjaztatás előtt fél évvel már benyújtják a kérelmeket - a szolgálati idő elismerése érdekében - az illetékes társadalomszociális szervekhez, s így az eljárás során még lehetőség nyílik az esetleges vitás, el nem ismert szolgálati idők tisztázására. a legtöbb bizottság arra is felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy amíg a végleges jogosultságot el nem ismerték, addig a rendszeres munkát ne hagyják abba. a nyugdíjmegállapításról a bizottság is megkapja a határozatot, s ennek alapján ellenőrzi, hogy az intézkedés megfelel-e a törvényes rendelkezéseknek.

az okisz-nál - abból kiindulva, hogy az öregekről való gondoskodás nemcsak az állam kötelessége - most elő akarják segíteni, hogy a többi 8-900 szövetkezetben is megalakuljon ez a rendkívül hasznos társadalmi szerv, s így sok felesleges járkálástól, esetleg anyagi károktól is megkímélhessék azokat a dolgozókat, akik nem egyszer magukra nagyra viseltek meg nyugdíjigényük érvényesítését. /mti/

--

*ms*

-9-

bb. 9. összeállítás a mai szlovák irodalomból a tisztájban

vid/e ká hgy

1971. március 1.

a szegeden megjelenő tisztáj című irodalmi és kulturális folyóirat márciusi száma a mai szlovák irodalomról ad képet. közli stefan moravcik, stefan strázay, vojtech mihalik, lubomir feldek, ján stacho, mikulás kovác, mirosláv válek, milán rufus verseit és dusan kuzel prózai írását. az alkotásokat kezeli ferenc, zádor andrás, veress jános, koncsol lászló és ardomicia ferenc fordításában tették közzé. /mti/

---

bb. 10. felsőfoku oktatási intézményt kap zala megye

vid/e ká hgy

1971. március 1.

1971. szeptemberében megnyílik a pénzügyi és számviteli főiskola mezőgazdasági tagozata zalaegerszegen. az intézet a mezőgazdasági üzemek, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok részére képez pénzügyi és könyvelési szakembereket. a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága a jelenlegi ságvári gimnáziumot bocsátja a pénzügyi és számviteli főiskola rendelkezésére. az intézményben 40 nappali és 40 levelező hallgatóval kezdődik a képzés. a későbbiekben a nappali tagozaton 240, a levelező tagozaton 320 hallgató tanul majd. a nappali tagozaton három, a levelező tagozaton négy év a tanulmányi idő. /mti/

---

bb. 11. hetven millióval több égetett téglá és cserép békés megyéből

vid/e ká hgy

1971. március 1.

a békés megyei téglagyárakban 280 millió égetett téglát és cserépet gyártottak 1970-ben, 12 millióval többet, mint az előző évben. az új öt éves terv végére 350 millióra emelkedik a termelés. ehhez új cserépgyárat helyeznek üzembe és korszerűsítik a meglévő gyárakat. az új földgázfűtéses cserépgyár békéscsabán több mint negyed milliárd forintot költséggel épül fel. a földgázt egyébként fokozatosan bevezetik a többi gyárba is. 1975-re a békés megyei téglá és cserépipari vállalat évi földgázfogyasztása eléri az 50 millió köbmétert. /mti/

---

8.03/e

- 10 -

815

bb. 12. négyezer hold málna, földieper és ribizke

vid/e ká hgy

1971. március 1.

veszprém, zala, vas, fejér és győr-sopron megye szövetkezeti, állami és háztáji gazdaságaiban több mint 6 000 hold gyümölcsöst telepítettek az elmúlt öt évben - állapították meg felméréseik során az ültetvénytervező és szaporítóanyag ellátó vállalat északdunántúli igazgatóságának szakemberei. a fajtarány megfelel a talaj és az éghajlati adottságoknak, valamint a piaci igényeknek. a telepítésekből csaknem 4 000 hold a rendkívül keresett málna, szamócsa, fekete és piros ribizke.

a telepítéseket folytatják, s a negyedik öt éves terv időszakában még nagyobb területen ültetik el a szaporítóanyagot. /mti/

---

bb. 13. hétfőn megindult a rendszeres személyhajó járat dunaujváros-apostag között

vid/e cz

19..14687; 1.

hétfőn megindult a rendszeres személyhajó-járat dunaujváros és a duna balparton fekvő két község, dunavecse-apostag és dunaujváros között. a dömsöd nevű vízibusz naponta hatszor fordul. jelenleg naponta körülbelül háromszáz munkást szállít a két községből a kohász városba és vissza, olyan munkásokat, akik a téli hónapokban autóbusszokkal csak nagy kerüléssel, dunaföldváron át juthattak el dunaujvárosba. /mti/

---

bb. 14. tizenegy centis hótakaróval köszöntött be a meteorológiai tavasz - valamennyi fontosabb útvonal járható

i sl/fk/e hgy

1971. március 1.

a március 1-i meteorológiai tavasz sűrű hóeséssel köszöntött az ország északi megyéire, majd dél felé tovább terjeszkedve a főváros környékére. budapesten hétfőn hajnali háromnegyed három körül kezdődött a havazás, s csakhamar 11 centiméter vastagon fedte be a hó a főváros utcáit. mivel a meteorológiai intézet előre jelezte a havazást, a köztisztasági hivatal 83 gépkocsija és 780 hőmunkása már a kora hajnali órákban megkezdte az utak tisztítását, reggel 6 órakor pedig újabb 800 rendkívüli hőmunkást vettek fel, s a tankolásra bevonult gépeket másik 89 hőkotró- és szóró váltotta fel.

/folyt.köv./  
9.30/e

- 11 -

835

bb. 14. /tizenegy centis...folyt./e

a fővárosban valamennyi autóbusz és villamos a szokott időben kifutott, s mivel kellő időben gondoskodtak az utak tisztításáról, szórásáról, már a hajnali óráktól - bár a szokásosnál lassabban -, valamennyi járat közlekedett, csupán a 2-es és az 53-as busz volt kénytelen lerövidíteni utvonalt.

a ferihegyi repülőtérén is bevetették a hóekéket és a különleges repülőtéri hóeltakarító gépeket, így valamennyi járat innen is a szokásos időpontban elindult, s a repülőtér fogadni is tudja az összes gépet.

a mávaut-buszok ugyancsak pontosan elindultak, de a síkos utak miatt kisebb-nagyobb késéssel érkeztek állomáshelyükre. az ország valamennyi utvonala járható, csupán veszprém és fejér megyében 8-9 bekötőúton nem lehet közlekedni, ez azonban nem a hétfői, hanem még a vasárnap reggeli viharos hóesés következménye.

a vasárnap reggeli hóvihar egyébként jelentős zavarokat okozott a főváros áramellátásában. az erős szél a havat befújta egész sor transzformátorház szellőzőnyílásain, s így átmenetileg körülbelül 50 transzformátor felmondta a szolgálatot. emiatt sokhelyütt, különösen a kelenföldi lakótelepen, Óbudán és Zuglóban, órákig szünetelt az áramszolgáltatás. az elektromos művek szerelői vasárnap egész nap és a hétfőre virradó éjszaka is dolgoztak, a transzformátorok egy részét rendbehozták, s átkötésekkel valamennyi kerületben újra helyreállították az áramszolgáltatást. /mti/

bb. 15. a budapesti közlekedési vállalat

sl/gk/e hgy

1971. március 1.

értesíti az utazóközönséget, hogy f. évi március 3-án és 4-én vágányépítési munkák miatt a budapesti margit-híd -békás-magyar állomások között közlekedő hév-szerelvények a menetrendtől eltérően kisebb késésekkel közlekednek. /mti/

9.33/e

- 12 -

945

bb. 16. továbbképző intézet - tanácsi dolgozóknak

vid/e hgy

1971. március 1.

hétfőn megnyitotta kapuit tatabányán a komárom megyei tanács továbbképző intézete. a maga nemében egyedülálló iskola egyrészt a tanácsi intézmények és hivatalok vezetőinek, dolgozóinak rendszeres továbbképzését szolgálja, másrészt bázisa lesz a köztisztviselői utánpótlásnak. folyamatos képzést biztosít a választott vezetők és a végrehajtó bizottságok társadalmi tagjainak is. külön tagozat gondoskodik a már korábban - például tanácsi akadémiát - végzetek rendszeres elméleti oktatásáról.

az új intézmény tanárai dolgozzák ki a szakmai, politikai továbbképzéshez szükséges tematikát. munkájukhoz segítséget kapnak a budapesti tanácsakadémiától. a továbbképző intézet kapcsolatba lép középiskolákkal is. nyári gyakorlatot szervez azoknak a fiataloknak, akik érettségi után köztisztviselők szeretnének lenni.

az első tanfolyamra ötven adóügyi előadót hívtak be a megyéből, akiket többek között a lakástörvény végrehajtására készítene fel. /mti/

---

bb. 17. növényvédő repülőgép motorszerelő tanfolyam

vid/e hgy

1971. március 1.

a mém repülőgépes növényvédelmi szolgálat kaposvár-kaposfői bázis telepén hétfőn megkezdődött a növényvédő-repülőgép motorszerelő tanfolyama. husz leendő motorszerelő, technikus - hat hónapon át elméleti és gyakorlati órákon vesz részt és megszerzi a szükséges szakismereteket. a tanfolyam sikeres elvégzése után gazdaságokban és termelőszövetkezetekben dolgozó növényvédő repülőgépekhez kerülnek. /mti/

Váltsami

---

bb. 18. üdvözlő távirat

gk/e hgy

1971. március 1.

fock jeno, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke táviratban üdvözölte pham van dongot, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökét 65. születésnapja alkalmából. /mti/

10.53/e

- 13 -

1110

bb. 19. új, gépesített frontfejtés az egercsehi bányüzemben  
1971. március 1.  
vid/e hgy

az ózdvidéki szénbányák egercsehi bányüzemében hétfőn kezdtek meg a termelést az új, komplexen gépesített frontfejtésen. az első teljesen gépesített nagytermelékenységű munkahelyen acéltámasz biztosítás védelme alatt lengyel gyártmányú maróhenger fejt le a szenet és rakja kaparószalagokra. „nyugalomba került”, a fejtőcsákány és a lapát is. a legnehezebb bányamunkát, az ácsolatok készítését, a rakodást gépek végzik el.

a termelékenység több mint 30 százalékos növekedésével számolnak, míg a szén termelési költsége mintegy 10-15 százalékkal csökken majd.

a fejtőgépek alkalmazása általában azzal jár, hogy növekszik a kevésbé értékes, aprószén aránya. az egercsehi frontfejtésen a maróhengert úgy állították be, hogy a darabos szénhullás nem lesz kisebb, mint a kézi fejtésnél. ezáltal a megközelítőleg 3 500 kalória fűtőértékű szén éghetetlen meddővel való szennyeződése nem emelkedik. /mt1/  
-.-.-

bb. 20. szemléltető eszköz-kiállítás nyílt szarvason  
1971. március 1.  
vid/e hgy

a szarvasi pedagógus hetek keretében kiállítás nyílt hétfőn, amelyen óvodai-, általános- és középiskolai szemléltető eszközöket mutattak be. egyebek között a játékok kollektív készítését és azokat a munkaeszközöket, amelyekkel a diákok odahaza könnyedén megtanulják a feladott leckét. /mt1/  
-.-.-

bb. 22. a magyar nyelv hete nyíregyházán  
1971. március 1.  
vid/e hgy

a tudományos ismeretterjesztő társulat, a megyei művelődési központ és a tanárképző főiskola rendezésében magyar nyelv hete címmel előadás-sorozat kezdődött hétfőn nyíregyházán. a nyelvkutatás legújabb eredményeinek és problémáinak ismertetésével kívánnak segítséget nyújtani a nyíregyházán dolgozó és tanuló magyarszakos tanároknak és főiskolai hallgatóknak elméleti és gyakorlati munkájukhoz. /mt1/  
-.-.-

11.05/e

1120

- 14 -

bb. 21. üzletházak, orvosi rendelők nyíltak a lakosság javaslatára - ülést tartott a békéscsabai városi tanács

1971. március 1.  
vid/e hgy

a békéscsabai városi tanács hétfőn többek között értékelte a tanács legutóbbi ciklusban végzett munkáját. a választást megelőző jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatokból mintegy százat valósított meg a tanács. a lakosság javaslatára bővült a járda- és uthálózat, tisztították, szélesítették a legfontosabb utcákban az árkokat, bővítették az ártólíviz hálózatot, a kipusztult diszfák helyére újakat ültettek, korszerűsítették az utcai világítást. a város több pontján új zöld-ségboltok, szaküzletek nyíltak, abc-áruház épült. új körzeti orvosi rendelőt adtak át és szövetkezeti üzletház épült a legnépesebb tanyaközpontban.

az elhangzott közérdekű javaslatok megvalósítására annakidején külön operatív bizottságot hoztak létre. a bizottságot időnkint a városi tanács vb beszámoltatta. a bizottság megvizsgálta: melyek azok a javaslatok, amelyeket anyagi vagy kapacitáshiány miatt nem sikerült az elmúlt ciklusban megvalósítani, s ezeket az új ötéves tervben kiemelt feladatként kezelik. a tanácsülés végül elfogadta a város új ötéves tervét és a tanács pénzügyi, költségvetési tervét. /mt1/  
-.-.-

bb. 23. a „siótur”, tevékenysége

1971. március 1.  
vid/e hgy

a somogy megyei tanács siófoki idegenforgalmi hivatalához a „siótur”,-hoz tömegével érkeznek a levelek külföldi utazási irodáktól, hogy a balaton déli partján helyet biztosítsanak ügyfeleiknek. szerződést kötöttek a csehszlovákiai „Ciedok”,-kal, amely egy kőolajipari vállalat 800 dolgozóját kívánja üdültetni. a „siótur”, szálláshelyein - bungalowokban, kempingekben, a fizetővendégszolgálat útján, turistaszállókban - 3 400 csehszlovák gyermek és felnőtt elhelyezését és teljes ellátását biztosítja. gazdag, változatos és érdekes kulturprogramról gondoskodnak, balatonkörüli utakat szerveznek részükre. /mt1/  
-.-.-

11.23/e

1140

- 15 -

bb. 24. halála 400. évfordulójára emlékművet állítanak thury györgynek

vid/e hgy

1971. március 1.

történelmünk egyik hősi alakja, thury györgy kanizsa vár kapitánya a mai orosztony község alatti csatában esett el 1571-ben. halálának 400. évfordulóján egyhetes ünnepséget rendeznek április elején nagykanizsán. leleplezik az egykori várkapitány életnagyságu szobrát, borsos miklós alkotását és a magyar történelmi társulat is emlékülést tart a városban. találkoznak azoknak a magyar városoknak a vezetői, amelyekben thury györgy tartózkodott és harcolt a törökök ellen. kegyelettel adózik thury györgy emlékének a város valamennyi iskolája és kulturális intézménye. díszhangversenyen mutatják be bárdos lajos thury emlékére írt kórusművét is. /mti/

...-

bb. 25. kiváló hajózó alegységet tüntettek ki a kilián györgy repülő műszaki főiskolán

vid/e hgy

1971. március 1.

a kilián györgy repülő műszaki főiskola, dr. kiss béla alezredes parancsnoksága alatt lévő hajózó alegysége, harmadik alkalommal vívta ki a „kiváló hajózó alegység”, címet. a megtisztelő kitüntetést ünnepélyesen adták át az alegység parancsnokának és tagjainak. az eseményen részt vett menyhárt andrás vezérőrnagy, s ott voltak a megyei párt és tanácsi szervek vezetői, valamint a hozzátartozók.

az alegységet menyhárt andrás köszöntötte, méltatta az elmúlt évben elért eredményeket, köszönetet mondott a repülőgépek kiszolgáló személyzetének, hogy hozzásegítették az alegységet nehéz feladatai sikeres teljesítéséhez.

a tiszamenti vegyiművek hatszoros szocialista címmel kitüntetett lenin brigádjának képviselői is üdvözölték a kiváló alegység tagjait. az üdvözlések és a kitüntetés átadása után az alegység parancsnoka mondott válaszbeszédet és társai nevében fogadalmat tett, hogy továbbra is esküjükhöz hiven védik hazánk légiterét. /mti/

...-

11.30/e

- 16 -

1150

bb. 26. uraiujfalui sex sal link tojóhibrid vietnamnak

vid/e hgy

1971. március 1.

uj tojóhibridet honosított meg az uraiujfalui állami gazdaság. magyarországon először ez a gazdaság rendezkedett be sex sal link tojóhibridek tartására, s teljesen ennek tenyésztésére szakosodott. az uj hibrid szolgálatába állította a növénytermesztést is.

a sex sal link a szokványosnál nagyobb, átlagosan 62-63 gramm súlyu, barnahéjú tojást ad. az egyéves tyukok átlagos évi tojáshozama 240-255 darab. selejtezési súlyuk 2.40 kiló, vágásra feldolgozásra mind a testsúly, mind a formája alapján kiválóan alkalmasak.

a gazdaság keltető üzeméből hétfőn vietnamba utba indítottak 30 000 darab naposjércét. a hanoiiban létesített baromfitelepet ugyanis ez a gazdaság látja el tojóhibridekkel. nagyon gondosan csomagolva camionok vitték a naposbaromfiakat a ferihegyi repülőtérré, ahonnan repülőgéppel viszik tovább a szállítmányt. az első szállítmányt még ebben az évben újabb 30 000 naposbaromfi követi.

az uraiujfaluiak jelenleg 257 nagyüzemmel és hét külföldi országgal tartanak fenn üzleti kapcsolatot, s ebben az évben a hazai és külföldi piacon mintegy négymillió sex sal link naposjércét értékesítenek. /mti/

...-

bb. 27. középiskolai ösztöndíj a fizikai dolgozók gyermekeinek segítésére

vid/e hgy

1971. március 1.

a szombathelyi latinka sándor gépipari technikum és szakiskola tanulmányi ösztöndíjat alapított a fizikai dolgozók gyermekeinek segítésére. a nyugat-magyarországi gépgyárak számára technikusokat, rajzolókat, egyéb középszintű szakembereket képező iskola tanmühelye bér munkákat vállal üzemektől. korszerű sebb, tanmenetbe illő gépeket, gépalkatrészeket, egyedi darabokat állítanak elő. ebből évente több mint százezer forint a bevételük, amelynek egy részéből segítik a nagycsaládos fizikai dolgozók náluk tanuló gyermekeit.

a tanévben 15 000 forint ösztöndíjalap áll rendelkezésre. pályázat után a 13 legjobban rászoruló diáknak szavazott meg havi 100-200 forint ösztöndíjat az iskolatanács. /mti/

...-

11.50-/e

- 17 -

1150

bb. 28. márciusi kislábák

1971. március 1.

vid/e hgy

a kecskeméti keltető állomásról hétfőn megérkeztek a naposlibák a kiskunfélegyházi termelőszövetkezetbe. az elsőket meleg nevelőházakba engedték szét, s kéthetenként érkeznek további szállítmányok, a tervek szerint több mint 130 000 libát nevelnek fel saját törzsállományuk után. bérnevelést is vállalnak a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat részére. a híres libatenyésztő körzetekben fajtaváltás történt. az idén zömmel landes fajtaikat nevelnek májhizlálásra. a bács-kiskun megyei víziszárnyas telepeken tavasszal 700 000 libát tartanak. /mti/

---

bb. 29. bakonybánk minden ötödik lakója véradó

1971. március 1.

vid/e hgy

az alig ezer lélekszámú komárom megyei bakonybánk lakossága már hosszú évek óta élenjár a véradó mozgalomban. a kis község minden ötödik lakója adott már vért, s az élen állnak a nemes versengésben. hétfőn a megyei véradó állomás dolgozói ismét felkeresték a kis bakonyi községet. /mti/

---

bb. 30. jó vadászati idényt zártak csongrádban

1971. március 1.

vid/e hgy

az apróvadakban gazdag csongrád megyében hétfőn fejeződött be a vadászati idény. az árvízi pusztítások ellenére is kedvező a mérleg. a tiszta és a maros árterületén több mint 20 000 apróvad pusztult el a múlt évben. tervszerű tenyésztői munkával azonban sokat tudtak pótolni. a vadásztársaságok 25 000, a magyar vadászok országos szövetségének árpádhalmi telepe pedig 27 000 fácáncsibét keltetett ki és ezekkel „feltöltötték”, a mezők megcsökkent állományát. ennek köszönhető, hogy több mint 30 000 vadszárnyast lőhettek ki, még egyszer annyit, mint más esztendőben. a megfoghatkozott nyulállományt új etetőhelyekkel védték. a megnövekedett exportigények kielégítésére 13 000 nyulat lőttek ki, négyezret pedig hálókkal élve fogtak be.

az idény pozitív vonása volt, hogy megszilárdult a vadászati fegyelem. egyetlen esetben fordult csak elő kisebb baleset. /mti/

---

- 18 -

12.22/e

12<sup>20</sup>



bb. 31. napirenden a kis- és középüzemek fejlesztése - tízéves terv az ipari szövetkezetek korszerűsítésére

1971. március 1.

i ol/mm/e le hgy

a tanácsi vállalatok és szövetkezetek - azaz a hazai kis- és középüzemek - tízéves fejlesztési koncepciójának kialakítását célozták az okisz-nál a közeljövőben lezajlott tárgyalások, amelyek alapját az 1 100 ipari szövetkezetnél végzett felmérések képezték.

a megyei kishözök hónapokon át tartó munkával elemezték az egyes tagszövetkezetek műszaki helyzetét, azt, hogy mennyiben felelnek meg azok a korszerű kis-, illetve középüzem követelményeinek, hol és milyen mértékben kerülhet sor a korszerűsítésre. a szövetkezeteket három csoportba sorolták, s ezeknek megfelelően differenciáltan látnak hozzá a célok megvalósításához. az első csoportba sorolt kis-, illetve középüzemek ma már végleges telephellyel, korszerű gépekkel, aránylag megfelelő szociális berendezésekkel rendelkeznek. ide tehát a gazdaságilag, műszakilag megalapozott, megfelelő saját fejlesztési eszkapott helyet az a 420 szövetkezet, amelyekben a vezetés színvonala, a piaci lehetőségek, s az anyagi források dolgában a negyedik ötéves terv hozhat majd jelentős változásokat. végül, a harmadik csoportba került a fennmaradó 22 százalék, összesen 240 szövetkezet, amelyben csak az ötödik ötéves terv időszakában következhet be jelentősebb fejlesztés.

a megbeszéléseken külön tárgyaltak az árutermelő és külön a szolgáltató szövetkezetek fejlesztéséről. az utóbbiak terveit egyeztetették a megyei tanácsok idevonatkozó elképzeléseivel is. felmérték például, hogy milyen nagyobb objektumokkal számolhat a szövetkezeti szolgáltató ipar. napirendre került a jelenleg meglévő 220 szolgáltatóház tevékenysége, amelyekhez az elkövetkező öt év alatt még további 80-83 hasonló létesítmény csatlakozik majd. a fejlesztési elképzelésekben helyet kapott a napjainkban működő 86 szövetkezeti autószerelv - számukat 1975-ig előreláthatólag 110-re növelik - és a 25 textiltisztító szalon, illetve mosoda is, amelyek létszámát megduplázzák a negyedik ötéves terv végére. az új létesítmények belépése, munkába állása csaknem egymilliárd forinttal növeli majd a lakosság részére nyújtott szolgáltatások értékét, amely 1970-ben egymilliárd 868 millió forint volt.

/folyt.köv./  
12.53/e

13<sup>00</sup>

- 19 -

bb. 31. /napirenden...folyt./e

a felmérés során a rekonstrukciós tervekhez összegyűjtött adatokat az okisz-ban a legkülönbözőbb szempontokból elemzik, vizsgálják és keresik a megoldásokat arra, hogy a két ötéves tervidőszakot felölelő tíz esztendőn belül a szövetkezetek egyre inkább a korszerű követelményeknek megfelelő kis-, illetve középüzemekké váljanak.

egyébként a tízéves fejlesztési tervek szerepelnek az ipari szövetkezetek ezévi 6. kongresszusának napirendjén is. időarányos végrehajtásukkal már a negyedik ötéves terv végére az 1970. évi 27,3 milliárdhoz képest mintegy 18 milliárd forint értékkel nő a jelenleg 310 000 dolgozót foglalkoztató szövetkezeti ipar éves termelése. /mt1/

bb. 32. ösztönzés az élelmiszerek jobb minőségére

1 jf/mm/e 1e hgy

1971. március 1.

a megyei minőségellenőrző és vegyvizsgáló intézetek hat hónap alatt többszáz vizsgálatot bonyolítottak le az élelmiszer-ipari üzemekben és gyárakban. a tapasztalatok szerint az üzletekbe kerülő áruk minősége fokozatosan javul, bár az ellenőrzések 3-5 százaléka még mindig rendellenességeket, sőt esetenként súlyos szabálytalanságokat tárt föl.

az intézetek megvizsgálták, hogyan ösztönzik a vállalatoknál a szakembereket, dolgozókat a minőség javítására. a felmérés azzal az eredménnyel járt, hogy még mindig nem eléggé hatékony az ösztönzés. leggyakrabban például az ugynevezett negatív ösztönzést használják, amely -például a tejiparnál - prémiummegvonással bünteti a minőségileg kifogásolható termékek előállítására, nem pedig a minőség javítására serkent. máshol még ennél is rosszabb a helyzet. így például a söriparban apalacsonyánál csaknem kizárólag a mennyiségi termelésre ösztönöznek, és elhanyagolják a minőségi szempontok érvényesítését. egyes táncsi iparágakban és a mezőgazdasági üzemekben minőségi ösztönzés egyáltalán nincs.

megállapították azt is, hogy a felelősségrevonást sem mindig alkalmazzák következetesen. arra van szükség, hogy felülvizsgálják és esetenként megszigorítsák a minőség ellen vétők büntetésének módszereit, eljárásait, mert egyes vállalatok sorozatosan ugyanazt a vétséget követik el, tehát - mint a vizsgálat megállapította - inkább vállaltják anem eléggé hatékony felelősségre vonást, semmint a fogyasztók érdekeinek megfelelő munkát. /mt1/

12.58/e

1310

- 20 -

bb. 33. március 1-15 között: nyilvántartásba veszik, beírják a tanköteles korba lépő gyerekeket

1 vt/fk/e zs hgy

1971. március 1.

a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében ország-szerte március 1-15 között veszik nyilvántartásba és írják be az idén tanköteles korba lépő gyerekeket, vagyis azokat, akik az 1964. szeptember 1. és 1965. augusztus 31. közötti időszakban születtek. a gyerekeket a lakóhely szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell bejelenteni nyilvántartásba vétel céljából, s ugyanott egyidejűleg be is írják őket az általános iskola első osztályába. a beiratáskor a gyermek adatait a szülő saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával tartozik igazolni. az új elsős kisdiákok száma várhatóan 126 000 lesz.

budapesten - a fővárosi tanács oktatási főosztályának intézkedése alapján - a beiratkozás időpontja március 11. és 12., délelőtt 8-12 óra illetve délután 14-18 óra között. az első osztályba beírt tanulók kötelező orvosi vizsgálaton is részt vesznek, s felvételükről a vizsgálat eredményének ismeretében döntenek. a kötelező orvosi vizsgálat idejéről és helyéről az iskolaigazgató tájékoztatja a szülőket.

vidéken az általános iskolák első osztályos tanulóit - ugyancsak nyilvántartásba vételükkel egyidejűleg - a városi tanács művelődésügyi osztálya, községekben pedig a községi tanács szakigazgatási szerve által kijelölt két munkanapon írják be.

a középiskolák első osztályos diákjainak beírására ország-szerte június 14. és 15. között kerül sor. /mt1/

---

bb. 35. dr. vasadi balogh lajos,

t fe/fk/e zs hgy

1971. március 1.

a postás szimfonikus zenekar vezető karnagya hétfőn a szovjetunióba utazott. moszkvában estekéntben több hangversenyt vezényel a szovjetunió állami szimfonikus zenekarának élén. /mt1/

---

13.15/e

- 21 -

1310

bb. 36. időjárásjelentés

hgy/e

1971. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, 12.00 órakor:

tovább tart a hideg idő

Szárzsföldünk középső területei felett lassan örvénylő hideg, sarkvidéki eredetű levegő továbbra is téli időjárást biztosít. ma reggel nyugat-, és közép-európában, valamint a szovjetunió európai területének középső és déli részén sokfelé havazott, főként ukrájnában hófúvások voltak. az eryhébb óceáni légtömegek csak szárazföldünk nyugati partjai mentén éreztetik hatásukat. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását az említett hideg levegő határozza meg.

hazánkban vasárnap erősen felhős vagy borult, szeles, hideg idő volt. sokfelé havazott, a lehullott hó csapadékmennyisége általában csapadéknym és 6 mm között váltakozott, de kiskunfélegyházán 8, a budapesti szabadsághegyen 13 mm-t mértek. a délnyugati megyék kivételével az országot általában összefüggő hótakaró borítja, vastagsága 1-16 centiméter között alakult ki. a hőmérséklet napközben 0, minusz 6 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban szeszélyes területi eloszlásban minusz 5, minusz 13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli, délnyugati országrészben gyengén, máshol erősen felhős, hideg idő volt. többfelé havazott. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2, minusz 5 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3,4 fok volt, 6,5 fokkal alacsonyabb a sokévi átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, hideg idő, főként hétfőn többfelé havazással. időnként élénk, helyenként még erős északi, északkeleti szél, csak lassan mérséklődik. elsősorban a dunántulon hófúvások. tovább tart a hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 6, minusz 11 fok között, néhány szélvédett, derült helyen minusz 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet **kedden:** 0, minusz 5 fok körül.

/folyt.köv./

13.23/e

- 22 -

13<sup>20</sup>

bb. 36. /időjárás...folyt./e

távolabbi kilátások péntekig: időnként felszakadozó felhőzet, kisebb havazás még lehet. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek minusz 7, minusz 14 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek minusz 4, plusz 1 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható. a reggeli órákban egy-két szélvédett helyen ködképződés.

a duna vízállása budapestnél 213 centiméter. /mti/

...-

bb. 34. „15 éves az ndk nemzeti néphadserege,, - kiállítás nyílt az ndk kulturközpontjában

t fe/fk/e zs hgy

1971. március 1.

„15 éves az ndk nemzeti néphadserege,, címmel fotokiállítás nyílt hétfőn, az ndk budapesti kulturközpontjában. a tárlaton 42 tabló mutatja be az első német munkás-paraszt állam védelmére alakult nemzeti néphadsereg életét, fegyverbarátságát a varsói szerződésbe tömörült tagállamok hadseregeivel, s közös hadgyakorlataikat.

a kiállítást willy meurer alezredes, az ndk nagykövetségének katonai és légügyi attaséja nyitotta meg.

részt vett a tárlat megnyitásán a magyar néphadsereg több magasrangú tisztje, a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több katonai és légügyi attaséja, s ott volt heinz knobbe, az nd budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

...-

bb. 37. az új lakberek kiszámításán dolgoznak a budapesti házkezelőségek - megkezdődött a lakberek közlése

1 hi/gk/e zs hgy

1971. március 1.

budapesten befejezéshez közeledik a lakásfelmérés, a házkezelési szervek hozzáfogtak az új lakberek kiszámításához, sőt hétfőn már az első értesítéseket is szétküldték - közölte dános györgy, a fővárosi tanács ingatlankezelési főigazgató-ságának vezetője. egyelőre csak a komfort nélküli, illetve a szükséglakások bérlői kapnak ilyen értesítést, s akiknek otthona az említett két kategória valamelyikébe tartozik, július 1-e után is változatlanul az eddigi lakbért fizetik majd. az értesítés tartalmazza továbbá a lakószobák, illetve a felszobának számító helyiségek számát, a lakás alapterületét, valamint a lakbérrel felül fizetendő egyéb díjak összegét.

/folyt.köv./

13.48/e

- 23 -

M<sup>10</sup>

bb. 37. /az új lakbérek...folyt./e

az összkomfortos, komfortos és félkomfortos lakások bérlői részére a jövő héttől kezdve folyamatosan küldik szét a lakbérkiértésként. ez a többi között feltünteti a lakás komfort-fokozatát, a szobák számát, a lakásnak a felmérés szerinti, illetve a lakbér kiszámításánál figyelembe vett alapterületét, részletesen felsorolja továbbá a lakbért módosító - azt növelő vagy csökkentő - körülményeket, valamint az 1971. július 1.-től fizetendő lakbér összegét.

az ingatlankezelési szervek felhívják a figyelmet, hogy az új lakbérösszegek nem tartalmazzák a külön szolgáltatások díjait: a beépített bútorok és más lakásberendezések, továbbá a felvonó használatáért, a kapunyitáért, a központi fűtésért és a melegvízszolgáltatásért külön térítést kell fizetni, hasonlóképpen a közös használatu helyiségek olyan berendezéseinek igénybevételeért, amelyeknél az egyedi fogyasztás mérhető. mindezek használati díját a lakbérek felül külön meg kell fizetni.

a lakbérközlés a nyugdíjasoknál feltünteti - méltányos lakás-igényjogosultság esetén - a lakbérhozzájárulásnál figyelembe vett szobák számát, azok alapterületét, s a lakbérösszeg növekedéséből az említett szobákra jutó hányadot, közli továbbá a lakbérhozzájárulásnál figyelembe vehető lakbéremelés havi összegét.

a lakbérközlés a június 30-án fennálló bérbeszámítási jogra vonatkozóan is részletes adatokat tartalmaz.

az illetékesek felhívják a lakosság figyelmét: akinek a lakbérkiértésként felsorolt adatokkal kapcsolatban bármilyen kifogása van, a kézhezvételtől számított nyolc napon belül az értesítést kiküldő ingatlankezelő vállalatnál terjesztheti elő panaszát. a kérelem a lakás komfort-fokozatának, alapterületének, valamint a korábbi és az új lakbér, illetőleg a lakbérkülönbözet összegének felülvizsgálatára irányulhat. a kérelemhez csatolni kell a lakbérközlési lapot és a lakbérhozzájárulásról szóló igazolást. az utóbbi hiánya esetén a kérelmet - a jogszabály értelmében - elutasítják. /mti/

---

13.53./ e

- 24 -

145

bb. 38. gyorsított eljárással szanálták az ormánság legnagyobb termelőszövetkezetét

vid/e hgy

1971. március 1.

a dél-baranyai ormánság legnagyobb szövetkezeti gazdasága - az öt falu parasztságát egyesítő, 7 200 holdas sellyei ormánság tsz - veszteséggel zárta az elmúlt évet. a drávamenti sikáson gazdálkodó termelőszövetkezetben nagy károkat okozott a belvíz és ezt még tetézték a gazdálkodásban elkövetett hibák is. az 1970. évi gazdasági mérleg egy és negyed millió forint hiányt mutatott ki, az üzem-fizetéseképtelenné vált és megromlott a közhangulat a tagság körében. a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága ezért határozatot hozott az ormánság tsz szanálására, ami - tekintettel a belvízkár nagy mértékére - gyorsított eljárással történt.

a szanálási bizottság intézkedési tervet készített arra vonatkozóan, hogy mi módon állhat talpra leghamarabb a termelőszövetkezet és hogyan javíthatja ki a gazdálkodásban elkövetett hibákat. a hatékonyabb munkaszervezés és korszerűbb bérezés bevezetését előíró szanálási tervet a közgyűlés elfogadta. állami dotációt nem kapott a közös gazdaság, de a megyei tanács közel félmillió forint óvadékot helyezett letétbe a nemzeti banknál, hogy az üzemvitelhez szükséges kiadásokat fedezni tudják, mentesítették az ormánsági tsz-t az 1971. évi amortizációs kötelezettségeinek befizetése alól, viszont az elhasznált gépek pótlására a nemzeti bank - a termelési terv elkészülte után - két éves hitelt nyújt a termelőszövetkezetnek.

az intézkedések eredményeképpen a sellyei ormánság tsz ismét hitelképesse vált és így normális keretek között folytathatja a gazdálkodást. a gyorsított szanálási eljárás nem jár szükségszerűen a vezetés megváltoztatásával. a közgyűlés azonban megállapította, hogy a termelőszövetkezet vezetőit is mulasztások terhelik; jobb gazdálkodással akár pótolni is lehetett volna az elemi csapás okozta kieséseket. a kritika hatására a vezetőség testületileg lemondott. a tagság a termelőszövetkezet köztisztviselőinek örvendő üzemgazdászát - mós dezsőt, aki valamikor parasztember volt, majd megszerezte a mezőgazdasági mérnök képesítést - választotta elnökül. a volt elnököt helyettesévé tették meg és egyúttal új főagronómus is került a termelőszövetkezet szakvezetésébe. /mti/

---

14.08/e

- 25 -

1480

bb. 39. rendelet a magasabb vezetőállásuak nyereségprémiumáról

1 sl/mm/e 1e hgy

1971. március 1.

a magyar közlöny március 1-1 száma rendeletet közöl, amelyben a munkaügyi miniszter módosítja a magasabb vezetőállásuak nyereségprémiumával kapcsolatos egyes korábbi rendelkezéseket.

mint a munkaügyi minisztériumban az mti munkatársának elmondották, a rendelet legfontosabb új vonása, hogy az eddiginél jobban ösztönöz a hosszabbtávú fejlesztési feladatok megoldására. a felügyeleti miniszter a jövőben elrendelheti, hogy kormány szinten elhatározott vagy ehhez kapcsolódó feladatokat végző vállalatoknál a magasabb vezetőállásuak nyereségprémiumának egy részét - maximálisan 25 százalékát - évente visszatartásák. a távlati feladatok értékelhető szakaszának lezárása után, annak teljesítésétől függően dönt a miniszter arról, hogy a visszatartott nyereségprémiumot változatlanul vagy csökkentett összegben fizessék-e ki, esetleg sor kerül-e annak megvonására. kiemelkedő eredmények esetén a nyereségprémiumon felül a bérköltség terhére külön jutalom is fizethető, ez azonban nem számít bele a bérszínvonalba, vagyis nem kell utána bérfejlesztési adót fizetni.

az intézkedés mindenekeleltt a nagyobb jelentőségű kutatási célprogramok, műszaki fejlesztési feladatok, kiemelt egyedi vagy jelentős állami támogatással finanszírozott beruházások, kiemelt export-feladatok stb., jó minőségű megoldására, a határidők és a megfelelő költség szint betartására ösztönöz.

a rendelet egyben az eddigieknél nagyobb mértékben differenciálja a nyereségprémiumok mértékét. azoknál a vállalatoknál, ahol az összegek egy részét visszatartják, emelkedhet a nyereségprémium kiszámításának kulcs-száma. jó munka, a távlati feladatok sikeres teljesítése esetén 25 százalékkal nagyobb lehet a nyereségprémium, mint a korábbi kulcs-számok alapján. a c- és ennél alacsonyabb kategóriájú vállalatoknál a kiszámítási kulcs 25 százalékkal - az eddigi kettőtől másfél százalékra - csökkent.

a rendelkezéseket 1971 január 1-től kell alkalmazni. az 1970. évi feladatok teljesítéséért járó nyereségprémium elszámolására és kifizetésére még a korábbi szabályok érvényesek.

/mti/

-..-

14.22/e

- 26 -

1435

bb. 40. megnyílt a pécs-baranyai műszaki és közgazdasági propaganda hónap - több mint kétszáz rendezvény

vid/e hgy

1971. március 1.

a pécs-baranyai műszaki és közgazdasági hónap gazdag eseménysorozatát hétfőn nyitotta meg dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára pécsen, a tudomány és technika házában dísztermében. az országban elsőként itt kezdeményezett műszaki propaganda hónapot immár hatodszor rendezik meg. mivel az előadók és hallgatók között jelentős számban vannak a legkülönbözőbb területekről szakemberek, főként műszakiak és közgazdászok, ezért a rendező szerve úgy vélték, az új elnevezéssel jobban kifejezik az eseménysorozat jellegét, tartalmát, a közgazdasági szemléletnek az élet által is megkívánt hangsúlyozását.

a nagyszámu érdeklődő előtt dr. huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke tartott nyitóelőadást „gazdasági hatékonyság, műszaki fejlesztés,„ címmel.

a propaganda hónap alatt több mint 200 előadás, ankét, tapasztalatcsere, kiállítás, szellemi vetélkedő zajlik részben pécsen, a tudomány és technika házában, részben pedig a megye különböző vállalatainál, intézményeinél, amelyeken a közélet több nevezetes személyisége, országos szaktekintélyek vesznek részt. a rendezvények célja, feladata a 3. ötéves terv eredményeinek, tapasztalatainak sokrétű elemzése, a 4. ötéves terv feladatainak, lehetőségeinek széleskörű ismertetése. az előadások témái között szerepelnek fejlesztési elképzelések pécs iparáról, a mecseki szén- és ércbányászat, a sörgyártás, az építőipar, az élelmiszeripar területéről. napirendre kerülnek a lakosság széles rétegeit érintő témák, mint például a lakásépítés, városszerkezet, levegőszennyeződés. több helyen találkozót rendeznek a szocialista brigádok, megvitatják az ifjú mérnökök és technikusok problémáit. ezuttal is megtartják a fiatal műszakiak és közgazdászok napját. először szerepel a programban „műszaki természetvédelmi nap,„ ezeken kívül műszaki-technikai versenyek, üzemlátogatások egészítik ki a március végéig zajló eseménysorozatot. /mti/

-..-

14.30/e obbbb

- 27 -

1435

bb. 41. szovjet óra kiállítás budapesten

t sz/gk/e ie hgy

1971. március 1.

a maspriborintorg szovjet külkereskedelmi egyesülés, amely 1956-ban évi 6 000 óra szállítással kezdte meg magyarországra irányuló exportját, ebben az évben a konsumex külkereskedelmi vállalat közreműködésével már 600 000 órát szállít a magyar üzletek, illetve vásárlók számára -, mondotta d.j. levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője a népköztársaság utja 120. szám alatti hétfőn megnyílt óra kiállításon. a megnyitón jelen volt f.j.tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a magyarországon is jólismert „poljot”, „vosztok”, „rakéta”, „szláva”, „lucs”, „zárja”, „csajka”, és más óratípusok 600 változata sorakozik a kiállításon. ezekből választják ki a belkereskedelem képviselői a jövő évben forgalomba kerülőket. a kiállításra meghívták valamennyi óraárusítással foglalkozó magyarországi üzlet, áruház vezetőjét, hogy ők választsák ki a véleményük szerint keresettebb típusokat, formákat.

a szovjet külkereskedelmi szakemberek a megnyitó alkalmával elmondották, hogy 1930-ban alapították a szovjet óraipart, amely eleinte évente 500 000 órát gyártott, most pedig már naponta több mint 90 000-et bocsát ki. a nagyfokú automatizált, gépesített óragyárak pontos, megbízható és hosszú élettartamu s ugyanakkor a legkényesebb ízlést is kielégítő gyártmányokat adnak a vásárlóknak. ismeretes, hogy a szovjet órák a világűrben is kiállták a próbát.

a maspriborintorg a világ 80 országában értékesíti a szovjet óraipar gyártmányait, és egyik legjelentősebb megrendelője magyarország. /mt1/

---

bb. 42. külföldi cégek kötöttáru-ajánlatának bemutatója - a konsumex piackutató kiállítása

t sz/gk/e ie hgy

1971. március 1.

öt ország 80 exportőrének háromezer mintadarabjából rendezte meg a konsumex külkereskedelmi vállalat a külföldi kötöttáru szakmai bemutatóját, amely hétfőn nyílt meg az országos piackutató intézet ujonnan alakult marketexpo részlegének szervezésében, a szalay utcai bemutató teremben.

/folyt.köv./

14.43/e

- 28 -

1500

bb. 42. /külföldi cégek...folyt./e

a konsumex ezuttal harmadizben rendezett ilyen jellegű import-piackutató kiállítást, hogy a belkereskedelem képviselői itthon - anélkül, hogy a helyszínre utaznának - szélesebb külföldi áru kínálatról kapjanak áttekintést. a hazai üzletekben forgalomba kerülő sikhurkolt felsőruházati cikkek közül minden második külföldi gyártmány. a konsumex ebben az évben is mintegy ötmillió dollár értékű kötöttáru-importot bonyolít le. a mostani kiállításon szereplő áruk az év második felében kerülnek forgalomba. japán, olasz, angol, francia és görög cégek készítményei képezik az áruajánlatot. a kiállító cégek közül ötven állandó szállító, míg harminc először küldött mintakollekciókat. a bemutatott mintadaraboknak körülbelül a fele az alacsonyabb ár kategóriákba tartozik, 30-40 százaléka a közepes árszintet éri el, míg 10-15 százaléka számít luxuscikknek. a modellek többségének anyaga akril, poliészter és más szintetikus fonál, míg kisebb részük a drágább tergál, crimplene és trevira alapanyagú. a szakmai kiállításon kialakuló széleskörű piackutató munka alapján állítják majd össze a megrendeléseket. /mt1/

---

bb. 43. másfél millió köbméter hó hullott a fővárosra - kisebb zavarok az autóbussz közlekedésben és az áramszolgáltatásban

i pr/mm/e zs hgy

1971. március 1.

a legzordabb téli napokra emlékeztető hóeséssel köszöntött a fővárosra az első tavaszi hónap, március. a havazás hétfő délig tíz centiméteres takarót borított az utcákra, terekre, már nem várt munkát adva a köztisztasági hivatalnak. kora hajnalban utnak indították valamennyi gépüket, ekézték, majd szórták a főutvonalakat és az autóbusszjárta vonalakat. számításaik szerint a 14 millió négyzetméternyi takarítandó utfelületre másfél millió köbmétert megközelítő hó hullott. elszállítása számottevő összeggel terheli meg a főváros pénztárcáját, mert csupán egyetlen köbméternyi hó elfuvarozása 39 forintba kerül. a hóekék hétfőn reggel konvojokba tömörülve láttak hozzá az eltakarításhoz. az ekéket a sőt, homokot szóró gépkocsik követték - telik még a télre tárolt 35 ezer köbméternyi homokból, 1 200 tona magnéziumkloridból. a járdák, gyalogos átjárók tisztására reggel 655 rendkívüli hőmunkást vettek fel.

/folyt.köv./

14.55/e

- 29 -

1500

ii

bb. 43. /másfél millió...folyt./e

a budapesti közlekedési vállalatnál nem okozott különösebb fennakadást a havazás, reggel valamennyi járatukat elindították. a csuszós utak jónéhány perccel megtoldották a tömegközlekedési járművek menetidejét, sőt néhány autóbuszjáratot hosszabb-rövidebb időre le is kellett állítaniuk. a 2-es autóbusz 7-órától háromnegyed 11-ig csak az irányi utca és a lékai tér között járt, a 21-es autóbusz 7.45-től 8.45-ig moszkva téri végállomásától csupán a nógrádi utig jutott el, az 53-as autóbusz pedig a karinthy frigyes uttól a farkasréti megállójáig közlekedett. az amugy is akadozó forgalmat fél 8 óra tájt műszaki hiba is nehezítette: az alkotás utca és a nagyenyed utca kereszteződésénél kisiklott egy 61-es villamos. személyi sérülés szerencsére nem történt, de a szerelvény jó másfél óráig eltorlaszolta a sineket.

a budapesti elektromos művek jelentése szerint jó ütemben halad a vasárnapi hóvihár okozta üzemzavarok elhárítása, s hétfőn délben már csupán a budafoki és a csepeli transzformátorházak hibáinak kijavításán dolgoztak. /mti/

---

bb 45. dr. karcsai károly hazaérkezett párizsból

k fk szb ie

1971. március 1.

a fao európai mezőgazdasági bizottsága végrehajtó bizottságának párizsi üléséről hazaérkezett dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára, a végrehajtó bizottság állandó tagja. az ülésen, valamint az európai mezőgazdasági és élelmezési szervezetek azzal egyidejűleg megtartott koordinációs konferenciáján megvitatták a fao és az említett szervezetek együtt működése fejlesztésének lehetőségeit. az ülészak a fao európai regionális konferenciájának múlt évi budapesti ülészáján elfogadott ajánlások megvalósításánál jelentős előrehaladást hozott. konstruktív vita folyt a fao európai munkájának továbbfejlesztéséről, mindenek előtt a kelet-nyugati együttműködés fejlesztéséről is. /mti/

---

15.10/szb

-30-

Tó 1500

bb 44.

embargó: 19 óráig!

felmentés

pá szb zsb

1971. március 1.

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány lugossy jendőt, - érdemei elismerése mellett, mivel más fontos munkakörben nevezik ki - március 1-i hatállyal művelődésiügyi miniszterhelyettesei megbízatása alól felmentette. /mti/

---

bb 46. százötven magyar üzem termékei a lipcsei vásáron - tájékoztató az ndk nagykövetségen

t sz/fk szb ie

1971. március 1.

hatvanöt ország 9 500 kiállítója 350 ezer négyzetméter kiállítási területen mutatja be a legkorszerűbb beruházási javakat és fogyasztási cikkeket a március 14. és 23. között sorra kerülő tavaszi lipcsei vásáron, amelynek jelszava: „a világkereskedelmért és a műszaki haladásért... a vásár előkészületeiről hétfőn heinz naue, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit.

elmondotta, hogy mintegy 90 országból várnak a vásár idejére lipcsébe üzletembereket, tudósokat, mérnököket, akik részben üzleti tárgyalásra, műszaki tapasztalatcserére látogatnak oda.

- az ndk külgazdasági kapcsolatainak fejlődése új követelményeket állít a lipcsei találkozók elé, s ezért tovább folytatják a vásár szakosítását. a tavaszi vásáron a rendelkezésre álló nagy terület ellenére sem tudnak az alapanyag- és a gépgyártóipar minden ágának teret adni, és több ágazat csak az őszi vásáron jelenkezik. az idei tavaszi vásáron a gépiparon és annak termelési eszközein, illetve anyagálap- és energiellátáson, az energia-gazdálkodáson, az elektronikai és elektrotechnikai iparon, valamint az építőipar és élelmiszeripar gépesítésén lesz a hangsúly. az idén első alkalommal a műszaki vásár területén, az automatizálási technikával együtt sorakoztatják fel az adatfeldolgozó - és irodagépeket.

/folyt.köv./

15.20/szb

-31-

Tó 1500

bb 46. /százötven magyar... 1. folyt./-szb

- a vásár jellegét egyébként a szocialista országok részvétele határozza meg. a szocialista országok 6 500 kiállítója 280 ezer négyzetméteren mutatja be készítményeit, illetve export-cikkeit. magyarország több szakosított pavilonban, 3 600 négyzetméternyi kiállítási területen, 30 külkereskedelmi vállalattal képviselteti magát, 150 magyar üzem termékeiből állították össze a kiállítás anyagát.

a hungexpo főosztályvezetője, dr. ravasz károly a tájékoztató magyar vonatkozásairól elmondotta, hogy eddig 21 vagon és 60 kamion árut küldtek lipcsébe, és az építőanyagok szállításához először vettek igénybe konténereket. egyes szakkiállításokon a magyar résztvevők nagyobb területet foglaltak el, hogy a működő gépek bemutatót kisfilmek, diák vetítésével is kiegészíthessék. három pavilonban külön tájékoztató központot és műszaki információs irodát állítanak fel. először működik majd lipcsében magyar importiroda, ahol jelen lesznek a szakminisztériumok képviselői, hogy tanácsot adhassanak és az import iránt érdeklődő magyar szakemberek találkoztait megszervezzék a külföldi szállítókkal. a magyar kiállítás anyagából egyébként hét terméket terjesztettek fel aranyéremre. /mti/

--

bb 47. sajtótájékoztató sopronban a grazi tavaszi vásárról

vid-pataki /tné szb hgy 1971. március 1.

a grazi nemzetközi vásár előkészületéről tájékoztatta hétfőn a sajtó képviselőit, gazdasági vezetőket, ipari és kereskedelmi szakembereket a soproni liszt ferenc művelődési házban josef stöffler graz alpolgármestere és dr. franz j. kager, a vásár sajtó- és szervezési osztályának vezetője.

az idén április 30 és május 9 között rendezik meg a grazi vásárt, amelynek középpontjában az osztrák vasiparon kívül építőipari berendezések, mezőgazdasági eszköz- és termékbemutató, lakberendezési tárgyak és idegenforgalmi kiállítás áll. a vásárra összesen 1 835 kiállítót várnak ausztriából, továbbá 35 európai, illetve tengerentúli országból. a magyar résztvevők között van a pannónia vállalat, a coopturist és az ibusz is, de más magyar vállalatok, cégek jelentkezésére is számítanak - elsősorban a nyugat-dunántúli megyékből. /mti/

--

15.28/szb

-32-

To 1650

bb 49. megkezdődött az ország legnagyobb sertéskombinátjának szakemberképzése baján

vid/kcs hgy

1971. március 1.

a kiskunfélegyházi mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző intézet felügyeletével, szakmai irányításával hétfőn megkezdődött az ország legnagyobb sertéskombinátjához szükséges szakemberek képzése a bajai állami gazdaságban. a jövő év végéig két turnusban, 300-300 órás tanfolyamon száz szakmunkást képeznek ki. a legkorszerűbb - automatizált - sertéstenyésztési és hizlalási módszereket kell elsajátítaniuk ahhoz, hogy megfeleljenek a magas követelményeknek, amelyek ebben a mezőgazdasági üzemben tulajdonképpen majd elérik a korszerű ipari üzemtechnológiai színvonalat. a sertéskombinát speciális technológiájának elsajátításán kívül jártasságot szereznek a szakma minden területén, a szaporodásbiológiában éppúgy, mint az állategészségben. a tanfolyam hallgatói leendő munkahelyükön vesznek részt a gyakorlati foglalkozásokon. ugyanis a 64 épületből álló bajai sertéshusgyár - még 1972 év végére készül el - első nyolc épülete március végén üzemel. az egész kombinátot ez a száz szakmunkás kezeli majd. közreműködésükkel évente mintegy 120 000 hizott sertést tenyésztene. /mti/

--

bb 48. 16 máfki szabadalmat fogadtak el

vid/kcs hgy

1971. március 1.

a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet 16 új eljárását fogadták el szabadalomnak az elmúlt egy esztendőben, közülük 8-at hazánkban, 8-at pedig külföldön.

az usa-ban és franciaországban is védik a dunántúli kutatóintézet új hőbontási technológiáját, amely igen széles körűen hasznosítható, hiszen hőbontással állítják elő többek között az acetilént, a pvc-t, az etilént és a polietilént. az nszk-ban, lengyelországban és csehszlovákiában is elfogadták szabadalomnak a máfki speciális bitumen oxidáló reaktorát, amellyel kiváló minőségű, rugalmas utburkolatot állítanak elő. a hazai új donságnak számít a három parafin variáns előállítás, valamint a főzői nitrokémiánál már gyártásra kerülő olajadalekok. /mti/

--

15.35/kcs

-33-

To 1600

bb 50. országos havazás a tavasz első napján - a meleggel  
bőkezűen, a napfényel és a csapadékkal szükmarkuan bánt február

i sb/fk ie kcs hgy

1971. március 1.

a szokásos - decemberi, januári és februári - téli hó-  
napok után március 1-vel kezdődik a meteorológiai tavasz.  
a csillagászati tavasz - amelyet a föld keringési pályájának  
egy bizonyos helyétől, a tavaszponttól számítanak - március  
21-én kezdődik - tehát nem törvényszerű, hogy a meteorológiai  
tavasz már meleget hozzon. erről tanuskodik a hétfői időjárás is,  
amikor országszerte havazott. délután mínusz 1 fokkal miskolc  
volt az ország legmelegebb pontja, s alig néhány fokos eltérés-  
sel sopronban, szombathelyen és kecskeméten mérték a leghidegeb-  
bet, mínusz 4 fokos hőmérsékletet. a havazás délután már az or-  
szág legtöbb helyén megszűnt, csupán nagykanizsán, siófokon és  
szombathelyen hullott téli csapadék. a dunántulon első sorban  
pápa és szombathely környékén pedig 40-60 kilométeres sebességű  
széllokések kavarták a havat és sok helyen befújták az utakat.

hamisítatlan téllal kezdődött tehát a meteorológiai tavasz  
első napja. a február sokkal kegyesebb volt, budapesten a napi  
középhőmérsékletek februári átlaga 2,4 fokkal volt melegebb,  
mint a sokévi átlag. ezzel a bőkezű meleggel a február elérte  
a szokásos március elejei 3,5 fokos középhőmérsékleti átlagot.  
februárban már tavasz volt, s márciusban újra kezdődött  
a tél. a meleggel szinte tékozlóan adakozó február a napfényt már  
szükmarkubban mérte. ebben a hónapban 20 órával kevesebb nap-  
sütés árasztotta el az országot, s amit talán nem is bánunk,  
10 milliméterrel kevesebb csapadék hullott, mint a sokévi átlag.

a meteorológiai intézet péntek estig érvényes távprognó-  
zisa szerint tovább tart a hideg tél. az ország fölött örvénylő  
sarkvidéki eredetű levegő időnként még élénk és helyenként erős  
északi, északkeleti szelet kavart. e hét közepén is számítani le-  
het még kisebb havazásra, de a felhőzet felszakadozása megkezdő-  
dik. hajnalonként általában mínusz 7-mínusz 14 fokig lehül a le-  
vegő és napközben a leghidegebb helyeken mínusz 4 fokig, de  
néhol már a fagypontra fölé, plusz 1 fokig emelkedhet a hőmérséklet.  
/mti/

--

bb 52. felmentés - kinevezés

gk/zs kcs la

1971. március 1.

a népköztársaság elnöki tanácsa felmentette dragon ferenc  
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet hazánk buenos aires-i  
nagykövetségének vezetésére kapott megbízatása alól. az elnöki  
tanács mátyás lászló rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet  
bizta meg a buenos aires-i nagykövetség vezetésével. /mti/

16.25/kcs

-34-

bb 51. péter jános külügyminiszter

gk szb zs

1971. március 1.

bucsulátogatáson fogadta le huu vant, a dél-vietnami köztársaság  
budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjét, aki a közeljő-  
vőben végleg elutazik hazánkbaól.

x x x

péter jános külügyminiszter hétfőn bucusulátogatáson fogad-  
ta ludovico barattieri di san pietrót, az olasz köztársaság nagy  
követét, aki a közeljövőben végleg elutazik budapestre. /mti/

--

bb 53. ülést tartott

i tf/pá szb zs

1971. március 1.

hétfőn a hazafias népfront országos elnöksége. kállai gyula el-  
nök vezette a tanácskozást, amelyen bencsik istván főtitkár be-  
számolt az országgyűlési képviselők és a tanácsstagok általános  
választásának előkészületeiről és a népfront-mozgalom tevékeny-  
ségéről. kijelölték az országos választási elnökség tagjait, akik-  
nek funkcióját az elnöki tanács erősíti meg. /mti/

--

bb 54. az 1971. évi gépiró- és gyorsíróbajnokság eredménye

t tf/pá szb zs

1971. március 1.

hétfőn kihirdették az 1971. évi gép- és gyorsíró bajnokság  
eredményét, s átadták a győzteseknek a díjakat.

magyarország 1971. évi gyorsíró bajnoka: dr. baczony lászló,  
a magyar távirati iroda főmunkatársa, aki a percenként 450, illet-  
ve 400 szótagos diktátum áttételében is az első helyezést érte el.  
a két versenyfokon beadott dolgozat összesített eredménye alapján  
a bajnokság második helyezettje: fenyvesi mária, az mti munkatársa,  
aki egyben elnyerte „magyarország 1971. évi női gyorsíró-bajnoka”,  
címet. harmadik lett a bajnokságon dr. kappa györgy, a csepeli gép-  
és gyorsíró iskola tanára.

/folyt.köv./

16. 385/szb

-35-

16/1650

bb 54. /az 1971. évi... 1. folyt./-szb

a gépiró-bajnokságot két kategóriában rendezték meg: sebességi /30 perces/ másolásban és hibátlansági /10 percig tartó/ írásban, ez utóbbiban szintén másoltak a versenyzők. a következőképpen alakultak a gépiró-bajnokságok helyezései:

a sebességi gépirásban tarrné varga erzsébet nyerte a bajnokságot. /nehézipari minisztérium/, rajkai arturné /országos tervhivatal/ lett a második, a harmadik tóth györgyné /m. külkereskedelmi bank Rt./. a hibátlansági gépiróbajnokság győztese lakatos katalin /hungexpo/; a második helyezett horovitz györgyné /minisztertanács titkárság/, harmadik barna lászlóné /kpm vasuti főosztály/.

mint dr. barabás lászló, a versenybizottság titkára elmondta, a gyorsíróbajnokságon - utánpótlás hiányában - az örökös gyorsíróbajnokok mérték össze tudásukat; a gépiró vetélkedőkön viszont örvendetes a kézi-mechanikájú gépekkel szemben az elektromos írógépek térhódítása /a két kategória élén végzett hat versenyző közül öten villanírógépen dolgoztak/. téves tehát az a közhiedelem, hogy aki a kézihajtású - a klasszikus - írógépen tanulta meg a gépirást, annak nehézségeket jelent „áttérni”, a korszerű technikájú villanírógépre. természetesen az elektromos írógép önmagában még nem garanciája a tökéletes írásnak, hiszen a hibátlansági bajnokságot is „hagyományos”, géppel nyerték meg: egyetlen hiba nélkül 4424 leütést végzett 10 perc alatt a hibátlansági gépiróbajnok. /mti/

--

bb 55. intézkedések a széntermelés fokozásának feltételeiről

1 sz/mm 1e kcs la

1971. március 1.

a minisztertanács - mint ismeretes - legutóbbi ülésén foglalkozott a széntermelés helyzetével. ezzel kapcsolatban a nehézipari minisztériumban az mti munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

„az elmúlt években a népgazdaság energiaigényei lényegesen meghaladták az előrejelzett mennyiséget, s a többletigények kielégítésében az utóbbi három évben nagy feladatok hárultak a széntermelésre. /folyt.köv./

16.50/kcs

-36-

16.17.50

bb 55./intézkedések a széntermelés...folyt./ kcs

nagymértékben a széntermelésnek köszönhető, hogy az energiaigényeket maradéktalanul kielégíthették, és nem került sor egyes felhasználók energiafogyasztásának korlátozására. a széntermelés 1969 második félévétől kezdve szabadnapjaik egy részét is feláldozták. 1970-ben átlagosan több mint 16 munkaszüneti napon dolgoztak, és 1,3 millió tonnánál több szenet adtak terven felül. e feszített termelési feladatok teljes mértékbe igénybe vették a széntermelés kapacitását és a korábbi tartalékokat. ilyen körülmények között a széntermelés 1971-re eredetileg már nem is tudott valamennyi igény kielégítésére vállalkozni, - ez főként a választékra, minőség-összetételre vonatkozott. szerencsére az idei tél gondjait enyhítette az átlagosnál lényegesen enyhébb időjárás.

- a jelenlegi helyzet azonban megkövetelte a széntermelés problémáinak sürgős megoldását. azért hozott most a kormány határozatot a helyzet felülvizsgálatára és a szükséges intézkedésekre. az intézkedések kétirányúak. egyrészt a meglévő kapacitások jobb kihasználásának feltételeit kívánja biztosítani. ennek megfelelően tovább kell folytatni a széntermelés gépesítését, modernizálását, elsősorban korszerű szovjet bányagépek beszerzésével. emellett meg kell fékezni az évek óta tartó létszámcsöknetet, biztosítani kell a munkásállomány fiatalítását. a határozat lehetőséget teremt a szükséges jövedelemszint kialakítására, és célul tűzi a bányászok lakásellátásának javítását is. a munkahelyek gépesítésével és a műszaki színvonal korszerűsítésével mindinkább előtérbe kerül a nehéz fizikai munka felváltása, oly módon, hogy a bányászok munkája főképp a gépek kezelésére, irányítására szorítkozhasson.

- a kormány már korábban intézkedéseket hozott a meglévő nagyhatékonyságú bányázatok rekonstrukciójának folytatására. legutóbbi határozatában külön hangsúlyt kap a jó minőségű szenet termelő tatabányai, dorogi és oroszlányi széntermelés új bányatelepítési lehetőségeinek vizsgálata, ismeretes ugyanis, hogy az e területeken lévő bányák szenel iránt a legnagyobb az igény.

- a kormányhatározat intézkedései biztosítják, hogy a széntermelésben a közeljövőben se legyenek zavarok. az energiaellátás hosszabb távú feladatait tekintve azonban további intézkedések válnak szükségessé.

/folyt.köv./

- 37 -

17.05/kcs

16.17.50

bb 55./intézkedések a széntermelés...2.folyt./ kcsc

- az utóbbi években sok ezer dolgozó - főleg fiatal - hagyta el a szénbányákat. Közrejátszott ebben az, hogy a dolgozók a szénbányászat perspektíváit tévesen ítélték meg, és az országos munkaerőhelyzet is más területekre vonzotta a bányászokat. az eltávozók közül sokan hivatkoztak a bányamunka nehézségeire, és arra, hogy máshol is megközelítően elérhetik régi keresetüket. az intézkedések ezen a helyzeten is igyekeznek változtatni. a szünapokon végzett túlmunka következtében, a jelentős többlet-termeléssel párhuzamosan tavaly emelkedtek a bérek, az átlagkeresetek. mivel a termelési feladatok 1971-ben sem kisebbek, a kormány lehetőséget nyújt arra, hogy a teljesítmények tartása esetén a bányászok jövedelmének szintje ne csökkenjen, akkor sem, ha a szabadnapokon nem dolgoznak, vagy kevesebb a túlóra. ezenkívül lehetőség van a többlet-termelés ösztönzésére, a szénfelhasználók igényeinek kielégítésétől függően a szénbányászok, elsősorban a földalatti dolgozók keresete tovább növekedhet. mindezzel mód nyílik arra, hogy a vállalatok megalapozott műszaki, szervezési intézkedésekkel csökkenthessék az üzemszüneti napokon a műszakok számát, anélkül, hogy a dolgozók keresete a tavalyihoz mérten csökkenne.

- külön rendezték a földalatti dolgozók pótszabadságát. a múlt év decemberében erről hozott kormányintézkedés érinti a szénbányászatban foglalkoztatott valamennyi földalatti dolgozót. a hosszabb ideje földalatti szolgálatot ellátók évi fizetett szabadsága meghaladhatja a 24 napot is. a termelő dolgozók évi - valamennyi jogcímen járó - összes szabadsága elérheti a 36, a kiszolgáló dolgozóké pedig a 30 napot.

- a kormány bérintézkedései csak lehetőséget jelentenek, de a realizáláshoz a feltételeket a szénbányászatnak jobb vállalati eredmények elérésével kell megteremtenie. a szénbányászat dolgozói kedvezően fogadják az intézkedéseket és hatásukra várható, a népgazdaság szénszükségletének kielégítése" - mondották befejezésül a nehézipari minisztériumban./mti/

--

17.10/kcs

151750

-38-

bb 56. kiss ernő

k sz gg szb ie

1971. március 1.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott Libiába, a tripoli nemzetközi vásár megnyitására. /mti/

--

bb 57. a kubaihoz hasonló trópusi karsztjelenségek nagy-lengyelben - szegedi tudós beszámolója kubai tapasztalatairól

vid szb la

1971. március 1.

a kubai karsztkongresszusról, illetve az ottani karsztkutató expedíciós utról nemrégiben visszatért dr. jakucs lászló geológus, a szegedi józsef attila tudományegyetem természeti földrajzi intézetének vezetője hétfőn a tit szegedi előadótermében nagy érdeklődés mellett számolt be kubai tapasztalatairól. a szegedi tudós, az aggteleki béke barlang neves felfedezője elmondotta, hogy a kongresszusra antonio nunez jimenez, a kubai tudományos akadémia elnöke hívta meg, akivel néhány évvel ezelőtt közösen tanulmányozták a borsodi karsztjelenségeket.

az akkori magyarországi és a mostani kubai közös kutató munka, a havannai előadások, az expedíció kölcsönösen és közvetlenül hasznosítható eredményekkel is járt. a mai kubának szinte jelképei a karsztok, amelyek világviszonylatban is számottevő, óriásméretű és szerteágazó barlangrendszereket rejtnek. ezek a forradalom idején földalatti támaszpontokként szolgáltak. ma pedig az ivóvízellátás, az öntözés szempontjából felmérhetetlen a karsztkutatás jelentősége.

dr. jakucs lászló három nagyszerű előadást is tartott, s számos különleges új módszert ismertetett például a karsztvizek felkutatására. ilyen például a béke barlang feltárásánál is alkalmazott festési eljárás: különleges fluoreszkáló anyaggal különként 40 millió liter vizet lehet zöldre festeni, s ezáltal az utját nyomon követni. a szegedi kutató eredményesen alkalmazott már hasonló célra radioaktív anyagokat, illetve speciális virágporszemeket is.

bizonyos kubai tapasztalatokat ugyanakkor hazánkban tudnak majd hasznosítani. dr. jakucs lászló egyebek között hasonlóságot fedezett fel kuba, illetve a nagy-lengyel szénhidrogén medence karszt-jelenségei között. /folyt.köv./

17.15/szb

-39-

151750

bb 57. /a kubaihoz... 1. foly./-szb

megállapítása szerint annakidején a nagylengyeli felszín alatt huzódó, egykor elsüllyedt mészkő hegyek ugyanolyan trópusi viszonyok között karsztosodtak, mint ahogyan kubában végbemegy ez a folyamat. az ebből eredő következtetések elősegíthetik majd a nagylengyeli geológiai-, illetve a további szénhidrogén kutatásokat. erre közvetlen lehetőséget is nyújt az a körülmény, hogy a szegedi földrajzi intézetet kutatási szerződés fűzi az országos kőolaj és gázipari trösztökhöz.

a szegedi tudós kubai utjának érdekessége volt a kutató-expedíció is: dzsungelkésekkel törtek maguknak utat a trópusi őserdőben, miközben egy 90 méter mély szakadék aljából kiinduló új, nagy barlangrendszert fedeztek fel. /mti/

--

bb 58. embargó 19 óráig!

budapestre érkezett i.i. jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka

gg szb zs

1971. március 1.

budapestre érkezett i.i. jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnoka és sz.m. stemenko hadseregtábornok, az egyesített fegyveres erők törzsének főnöke.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és a minisztérium más vezetői fogadták. a repülőtéren fogadásnál jelen volt i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője és b.p. ivanov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon tartózkodó szovjet hadsereg csapatainak parancsnoka. /mti/

--

bb 60. focik jenő,

pá szb zs

1971. március 1.

a minisztertanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta alfredo cipriano benitez, az argentin köztársaság új budapesti nagykövétét. /mti/

--

17.35/szb

-40-

10/1750

59. nőaktivisták köszöntése

i tf/gg zs kcs la

1971. március 1.

a közelgő nemzetközi nőnap alkalmából hétfő délután a medosz jókai utcai székházában ünnepséget rendezett a hazafias népfront budapesti bizottsága a kerületekben működő nőbizottságok többszáz aktivistája részére. a nőtársadalom képviselőit dr. trautmann rezső, a budapesti népfrontbizottság elnöke köszöntötte. /mti/

--

bb 61. mikó andrás,

i fe/gk zs kcs la

1971. március 1.

az állami operaház főrendezője és szirtes györgy gazdasági igazgató hétfőn moszkvába utazott, hogy előkészítse a magyar állami operaház vendégszereplését, amelyre szeptemberben kerül sor. /mti/

--

bb 62. a magyar földrajzi társaság közgyűlése

t ms/pá zs kcs la

1971. március 1.

a magyar földrajzi társaság, amely idén ünnepeli fennállásának 100. évfordulóját, hétfőn a magyar tudományos akadémián kádár lászló egyetemi tanár elnöklésével tartotta 95. közgyűlését. az elnöki megnyitó után a szocialista földrajzért oklevelet adományozták a magyar földrajz hét érdemes művelőjének, majd megválasztották a társaság új hazai és külföldi tiszteleti tagjait.

/folyt.köv./

18.25/kcs

-41-

10/1920

bb 62. /a magyar földrajzi...folyt./ kcs

a magyar földrajzi társaság új hazai tiszteleti tagjai:  
fülöp józsef akadémikus, - a központi földtani ~~hivatalt~~ elnöke  
markos györgy egyetemi tanár, radó sándor kossuth-díjas  
egyetemi tanár, réthly Antal, professzor, a meteorológiai  
intézet nyugalmazott igazgatója és stefanovits páál akadémikus.  
tiszteletbeli taggá 19 neves külföldi tudóst választottak.

a körösi csoma-emlékérmet a magyar földrajztudomány nemzet-  
közi kapcsolatainak ápolása és fejlesztése terén szerzett érde-  
mekért stanislaw leszczycki o akadémikusnak, a lengyel tudomá-  
nyos akadémia földrajzi intézete igazgatójának, nemzetközi föld-  
rajzi unió elnökének és chaunoy d. harris chicagói professzornak  
ítélték oda. az idei lóczy-éremmel a földrajztudomány kiemelkedő  
hazai művelői közül kádár laszló professzort és pécsi márton aka-  
démikust, az akadémia földrajztudományi intézetének igazgatóját  
tüntették ki, a külföldi földrajztudósok közül pedig antonio nunez  
jimenez-nek, a kubai tudományos akadémia elnökének és jean tricart  
strasbourgi professzornak ítélték oda. az elismerésért a kitüntet-  
ettek nevében réthly Antal mondott köszönetet.

a kitüntetések, valamint a tiszteletbeli tagok okleveleinek  
átnyújtására a társaság nyári jubiláris közgyűlésén kerül sor./mti/

↓ kutató

bb 63. a szot elnökségének ülése

t sl/mm ie kcs la

1971. március 1.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen a dolgozó-  
kat érintő több kérdésről tárgyalt.

a szocialista munkaverseny idei fő céljairól szóló napirend-  
ben az elnökség megállapította, hogy az üzemelekből, s mindenek-  
előtt a szocialista brigádoktól számos kezdeményezésről kaptak  
tájékoztatást. ezeknek célja, hogy növekedjen a termelést,  
javuljon a gazdálkodás hatékonysága, a termelés szervezése.

a szot elnöksége állásfoglalásában kifejti, hogy a kezdemé-  
nyezésekkel egyetért. három témacsoportba foglalta azokat a fel-  
adatokat, amelyeknél igen fontos a szocialista munkaverseny ki-  
bontakoztatása, s felhívja a szakszervezeti szerveket, hogy a fel-  
adatok megoldásában a legmesszebbmenő segítséget nyújtsák.

/folyt.köv./  
18.35/kcs

-42-

T61920

bb 63./a szot elnökségének, folyt./ kcs

az egyik ilyen feladatkör, hogy a lakásépítési tervet határ-  
időre, jó minőségben teljesítsék. ehhez azonban nemcsak az építő  
vállalatoknál, hanem valamennyi olyan ágazatban, vállalatnál szük-  
séges a verseny kibontakoztatása, amelyeknek munkája kapcsolódik  
a lakásépítés programjához. a szot elnöksége fontosnak tartja,  
hogy az építők szakszervezetének koordinálásával országos mozga-  
lommal szélesedjen a lakásépítési terv teljesítéséért kialakuló  
szocialista munkaverseny.

döntő fontosságú feladat a gazdálkodás hatékonyságának növe-  
lése, a munka- és üzemszervezés javítása, korszerűsítése, amely  
ugyancsak megkívánja a dolgozók kezdeményezéseit, a verseny kiszé-  
lesítését. vállalatoknál és hivatalokban egyaránt mindenki igen  
sokat tud tenni a termelékenység, a szervezettség javításáért,  
ezért e mozgalom országos jelentőségű.

az erők koncentrációját kívánja a fogyasztási cikkek gyár-  
tásának fokozása, a hiánycikk-lista csökkentése, a lakosság jobb  
ellátása is, ezért e területeken is nagy erőfeszítéseket tesznek  
a szakszervezetek a munka javításáért, a verseny szervezéséért.

az elnökség a vállalati középtávu tervezés kérdésével is  
foglalkozott, s felhívta a szakszervezeteket, hogy a tervek  
kidolgozásának egész menetében vegyenek részt. a tervnek azokat  
a részleteit, amelyek közvetlenül érintik a dolgozók helyzetét,  
alapvető érdekeit, előzőleg vitassák meg szakszervezeti taggyűlé-  
söken, s fejték ki véleményüket. az elnökség felhívta a szak-  
szervezeti szerveket, hogy a vállalati középtávu terveket a kol-  
lektív szerződéstervezetekkel összhangban tárgyalják meg, s nagy  
gondot fordítsanak a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő  
intézkedésekre. az elnökség hozzájárult ahhoz, hogy az ötéves  
egészségügyi, kulturális és szociális tervek kidolgozásának ha-  
táridejét április 1-e helyett június 1-ig, tehát a kollektív  
szerződések aláírásának időpontjáig hosszabbítsák meg.

további napirendként az elnökség megvizsgálta a szakszerve-  
zeti alapszervi választások tapasztalatait. megállapította, hogy  
a választások jó légkörben zajlottak le, a tagság igen aktivan  
vett részt a vitákban. sokhelyütt joggal bírálták a vállalatok ve-  
zetőit, a nem megfelelő munkakörülmények, a túlórák növekedése  
s egyéb sérelmek miatt. nem egy helyen a szakszervezeteket is  
bírálat érte, a dolgozók azt kérték, hogy érdekképviselői szer-  
veik határozottabban éljenek jogaikkal. az újonnan választott  
vezető testületekben egyébként a fiatalok aránya nagyobb, a nők  
kisebb mértékben nőttek.

/folyt.köv./  
18.50/kcs

-43-

T61920

bb 63./ a szot elnökségének...2.folyt./ kcs

az elnökség a szakszervezetek politikai tömegoktatásának helyzetével is foglalkozott. négyéves multra visszatekintő sajátos oktatási formáról van szó, amelyben jórészt pártonkívüliek vesznek részt. az 1970-71-es oktatási évben előzetes információk szerint mintegy 19 ezer tanfolyamot szerveztek, csaknem 440 ezer dolgozó részvételével. e tanfolyamokon különféle időszaki kérdésekről tárgyalnak, így az oktatás egyben vitafórum is, ahol olyan dolgozók is kifejtik véleményüket az ország vagy a vállalat egy-egy fontos kérdéséről, amelyről nagyobb plénum előtt nem szívesen szólnak. a kedvező tapasztalatok alapján az oktatási formát tovább bővítik, s valószínűleg a közeljövőben a világpolitika időszaki kérdéseinek megvitatására is szerveznek vitacsoportokat.

az elnökség azzal is foglalkozott, hogy a lakásügyi rendeletek helyes végrehajtásába hogyan kapcsolódhatnak be a szakszervezetek. ezzel kapcsolatban az egyik legfontosabb feladat a lakásépítési program sikeréért kibontakozó verseny segítése. további szakszervezeti teendő, hogy minden fórumon, valamennyi vállalatnál tájékoztassák a dolgozókat a lakásépítés fejlesztésével, a lakáselosztással és a lakbérek új rendszerével kapcsolatos kérdésekről. a szot nagy példányszámban füzetet bocsát ki, amely a leggyakoribb kérdésekre választ ad. indokolt azonban, hogy valamennyi vállalatnál konzultációkat, tanácsadó szolgáltatást szervezzenek, s ily módon adjanak az érdeklődőknek utbaigazítást, felvilágosítást.

az elnökség álláspontja szerint a szakszervezetek megyei tanácsai és a szakszervezetek budapesti tanácsa feladatának megfelelően jár el, ha véleményt nyilvánít az adott terület lakásfejlesztési tervének jóváhagyása, a lakáselosztási tervek kialakítása, a lakások használatba vételi díjából adható engedmények meg szabása előtt. a vállalati szakszervezeti szervek feladatai közé tartozik, hogy fejtsék ki véleményüket a lakásépítés vállalati támogatására szolgáló alap képzéséről és felhasználásáról, a vállalati lakások elosztásának időrendi sorolásáról, stb. fontos feladat, hogy a realitások keretei között szorgalmazzák a szakszervezetek a lakásépítés vállalati támogatását./mti/

-44-

18.50/kcs

Ts 1970

64. debreceni tervek - 1971-ben

vid/kz kcs la

1971. március 1.

a lakásépítés és a kommunális ellátottság áll a debreceni városi tanács által jóváhagyott 1971. évi - 643 millió forintos - fejlesztési program központjában. összesen 480 millió forintot költenek új otthonok kialakítására. a város több építkezésénél az idén már az új debreceni házgyár termékeit használják. a lakásépítési programhoz kapcsolódik a távfűtés kiterjesztése. e célra 1971-ben negyven millió forintot, a főgyűjtő szennyvízcsatorna építésére, valamint belvízrendezésre pedig huszonkét millió forintot irányoztak elő.

a kulturális és egészségügyi beruházások között szerepel többek között egy 250 személyes csecsemőotthon építésének megkezdése, a tóth árpád gimnázium rekonstrukciója, a háromezer adagos gyermekélelmezési konyha átadása. a varga kertben és a nyíl utcán klub könyvtár nyílik./mti/

...

bb. 65. a szabálytalan közlekedés újabb áldozatai

i st/gg kcs la

1971. március 1.

újabb halálos baleseteket, súlyos sérüléseket okozott a szabálytalan közlekedés.

a népköztársaság utja és a bajza utca kereszteződésében szalay lajos repülőgépszerelő személygépkocsijával behajtott a tilos jelzésbe, s összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője takács jános, 63 éves nyugdíjas a helyszínen meghalt. szalay lajost a rendőrség őrizetbe vette.

a baross utca 111-es számú ház előtt sajben sándor 22 éves segédmunkás szabálytalanul ment át az uttesten, s egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a józsef körút és a népszínház utca kereszteződésében soós eszter 74 éves nyugdíjas ment át figyelmetlenül, s elütötte egy 12-es autóbussz. az idős nőt ugyancsak súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a váci ut és a forgách utca sarkán gallyas sándor vegyész-mérnök gépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget tar ilona mária 24 éves technológusnőnek és elütötte. a mentők súlyos sérüléssel vitték kórházba. a gépkocsivezető ellen eljárás indult./mti/

19.35/kcs

Ts 1970

-45-

bb 66. gázriadó pécsett - huszonnyolc családot kitelepítettek a gázveszély miatt

vid szb la

1971. március 1.

pécsett hétfőn súlyos gázveszély keletkezett a belvárosban, a sűrűn lakott és nagy forgalmu doktor sándor utcában. a 12. számú ház előtt, amelyben egy otp-iroda működik, az uttest alatt üreg támadt - feltehetően vízmosság okozta - s eltörött a víz- és a gázvezeték, valamint a posta betonból épült kábelcsatornája. ez az utca része a pécsett áthaladó 6-os főközlekedési útnak, valószínű tehát, hogy az erős közúti forgalom idézte elő a vezetékek törését.

a tönkrement százmilliméter átmérőjű vezeték~~ek~~ből a gáz szétáradt az egész környéken: behatolt az épületekbe, a lakásokba és az irodákba, sőt a postai kábelcsatorna útján a szomszédos utcákra is eljutott. a városi tanács vezetői a helyszínrre siettek, s az érdekelte vállalatokkal és intézményekkel közösen különféle biztonsági intézkedéseket hoztak.

kiürítették a környékbeli lakóházakat és az érintett huszonnyolc családot - csaknem száz személyt - a hotel turistban, valamint a műszaki főiskola és a tanárképző főiskola kollégiumaiban helyezték el éjszakára. bezárták az utcában levő közintézményeket és szórakozóhelyeket is, így az otp irodáit, a petőfi filmszínházat és a tavasz cukrászdát. a doktor sándor utca többszáz méteres szakaszát elzárták a közúti forgalom elől; emiatt öt városi autóbusszjárat vonalát kellett megváltoztatni. figyelmeztető táblákat helyeztek el: a gázveszélyre való tekintettel megtiltották itt a dohányzást és a nyílt láng használatát.

a gázmű dolgozói nyomban hozzáfogtak a veszélygóc felszámolásához. a doktor sándor utca két végén átvágták a gázvezetékét és eltömítették, hogy ily módon megakadályozzák a további gázömlést. a házakat állandóan szellőztetik, a lakásokba beszivárgott gáz eltávolítása végett. a törés helyén egyelőre nem lehet dolgozni, attól félnek ugyanis, hogy a furógeép vagy az acélszerszám okozta szikra esetleg gázrobbanást idézhet elő. a tönkrement vízvezeték~~et~~ ugyancsak kikapcsolták a vízellátásból. a 9. számú lakónházat alá kellett dugolni, mivel a víz alámosta a falakat.

emberéletben - nála a gyors és körültekintő intézkedéseknek - nem esett kár, csupán két személyt szállítottak a mentők kórházba az enyhe gázmérgezéssel. /mti/

--

19.53/szb

-46-

Tó 2020

bb 67. időjárásjelentés

gg szb la

1971. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én, hétfőn este 20 órakor;

tovább tart a hideg~~idő~~

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, szóróványosan előforduló havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. elsősorban a dunántúlon hófúvások. a reggeli órákban egy-két helyen köd.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nulla - minusz 5 fok között. /mti/

--

bb 68. fogadás az ndk nagykövetségén

t vt/gg szb la

1971. március 1.

willy meurer alezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja - az ndk nemzeti néphadserege megalakulásának 15. évfordulója alkalmából - hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszp központi bizottságának osztályvezetője, gyenes andrás külügyminiszterhelyettes, papp árpád, a munkás-ország országos parancsnoka, továbbá politikai és társadalmi életünk számos más, ismert személyisége. ott volt a fogadáson a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ-fegyveres testületek több vezetője.

dr. herbert plaschke nagykövettel az élen részt vettek az ndk nagykövetségének diplomatái, továbbá i.v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői parancsnokságának magyarországi képviselője, valamint b.p. ivanov vezérezredes vezetésével az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői.

megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

20.00/szb

-47-

Tó 2020

bb 69. Budapestre érkezett a horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsának elnöke

t st/gg szb la

1971. március 1.

Timár Mátyásnak, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására hétfőn este hivatalos látogatásra Budapestre érkezett Dragutin Haramija, a horvát szocialista köztársaság végrehajtó tanácsának /kormányának/ elnöke. Társaságában van Dusan Reljics, a végrehajtó tanács elnökhelyettese, Veszjelko Velcsics, a végrehajtó tanács tagja és több más személyiség. A magyar és a horvát vezetők kezen kezdik meg tárgyalásaikat a két ország együttműködésének fokozását érintő kérdésekről. /mti/

--

bb 70. Kisiklott egy 61-es villamos

i st/gg kcs la

1971. március 1.

Hétfőn, az alkotás utca és a nagyenyed utca sarkán kisiklott egy 61-es villamos, s emiatt több mint másfél órán át csak ingajáratokkal tudták lebonyolítani a forgalmat.

Személyi sérülés nem történt, az anyagi kár is jelentéktelen. /mti/

--

bb 71. az ország valamennyi útja járható - a fővárosban megkezdték a hó elszállítását

i st/gg kcs la

1971. március 1.

A kiadós havazással beköszöntött meteorológiai tavasz a közeli napokra nem ígér ugyan tavaszi időt, a havazás azonban az ország nagyrésztében elállt, s a gépek eredményesen hártották el a hótorlaszokat. Veszprém és Fejér megyében hétfőn reggel még több bekötőút járhatatlan volt, a nap folyamán azonban ezek az utak is felszabadultak, így az ország valamennyi fő- és alsórendű útja járható.

A fővárosban hétfőn délelőtt körülbelül ezer, délután 1500 ember és száz gép tisztította az utcákat, tereket. A főutvonalakat az esti órákban már rendszeres hóprizmák övezték, az V., VI., VII. és VIII. kerületből pedig a hó elszállítását is megkezdték.

A csuszós járdákon sok volt a sérülés. A mentők a nap folyamán 160-szor vonultak ki, - köztük körülbelül ötven járókelőhöz, akik elcsuszáltak, s láb, boka vagy combcsonttörést szenvedtek. A könnyebb sérülteket a központi baleseti ambulanciára, a súlyosabbakat a központi honvédkórházba és a 11-es számú sebészeti klinikára szállították. /-mti/

--

20.50/kcs

-48-

10 2110

bb 72. magyar küldöttség utazott Lengyelországba

i fe/gk szb zs

1971. március 1.

Dr. Orbán Lászlónak, a művelődésügyi miniszter első helyettesének vezetésével hétfőn este kormányküldöttség utazott Lengyelországba az 1971-72. évi magyar-lengyel kulturális és tudományos együttműködési munkaterv megtárgyalására és aláírására.

A küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes, Demeter Sándor, a KKI elnökhelyettese, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a KKI több vezető beosztású munkatársa. Ott voltak a budapesti lengyel nagykövetség munkatársai. /mti/

--

- v e g e -

-49-

21.23/szb

10 2130